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F o a i e  p o l i t i c ă .

Apare în fiecare Duminecă.

INSERATE:
să primesc la biroul admlnistraţlunii, (str. 

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, adoua-o&ră 12 bani 

a treiâ-oară 10 bani.

Metropolitul ANDREIU.

Un veac viloros, plin d« dureri fi hu­
sarii, întunecat fi totcş luminat, s’a împlinit 
dala naşterea celui mai mare arhiereu, p* care 
i’a avat vre odată biserica grecc-oricrtală ro­
mână. Dacă am sta, să preţuim activitatea 
acastni nemuritor bărbat, sm putea să cuprindem 
Întreg rostál vieţii lai In următoarele:

Noi, urmaşii lui, păşim aproape în toate 
privinţele pe urmele lui. Atât de puternică a

fost ir fluinţa marelui arhiereu, încât az1', 30 
de ani după moartea lu>, tot el na călăuzită. 
In politică, in chestiuni bisericeşti, scurt zis, 
in toste, ce privesc renaşterea neamului ro ­
mânesc şi rerâştigarea drepturilor lui, pretu­
tindeni vedem pilda lui strălucită şi pretutin­
deni pfiş m calea arătată de el.

Bi. erica ortodoxă pregăteşte acum *ăr- 
bări strtltcitc în jm't.tir«a lui. E d9 nădăj­

duit, că în clipele aceste, liră deosebiră de 
cor fesiunr, orice suflare românească se va 
închina cu evlavie memoriei lui, ca unuia, 
ce a fo t într’un timp un adevărat Moisi al 
neamu’ui său, care sub înţeleaptă lui condu­
cere a pornit intru căutarea Csnaacului dreptăţii
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Sărbările „Âsociaţiunei“.
In inima Românismului din patrie, 

In Sîb iu, s’a început şirul sărbărilor, 
aranjate cu ocsziunea ed jmârei generale 
a le »Asociaţiunei«, cari sărbări îşi vor 
afla urmare săptămâna viitoare cu fe- 
tivităţils înch'nate memoriei lui Şa- 
guna.

La adunarea generală a »Asocia- 
ţiune« a luat parte lume multă şi
distinsă.

Seara de cunoştinţă
Luci seara, după obiceiul nostru 

s’a ţinut seara de cunoştinţă In restau 
rantul Brote din palatul arh diecezei. 
Publicul a început să se adune pe la 
orele 8  sara, iar pe la 9 şi jumătate, 
dupăce Bosiseră toate trenurile, locali­
tăţile erau îndesate de lume românească, 
care a petrecut în bună disposiţie, până 
târz'n împreună. Corul seminariului no­
stru a cântat mai malte cântece fru­
moase şi şi a făcut datorinţa şi tarafal 
de lăutari din ioc, pas snb conducerea 
lui B aşoveanu, cântând frnmoase piese 
şi doine româneşti, iar la momentul 
potrivit domnul asesor consistorial Ni- 
colse Ivan a salutat în cuvinte calde 
pe cei veniţi dm depărtări ta Sbiiu, 
pentruea să iee parte la sărbănle cul­
turale ale neamului românesc diu pa­
tria aceasta. Vorbirea a fost primită cu 
aplause. Alte vorbiri nu s’au ţinut. Pe 
la miezul nopţii publicai a îaceput a 
se resfira.

Serviciul divin.
Marţi, în zina deschiderii adu­

nării generale a »Asociaţinnii«, s’a ţinut 
serviciu divin în catedrala greco-ort. 
română şi în biserica gr.-ort. română. 
In catedrală a celebrat P. C. Sa pro- 
tosinoeiul Dr. Mron Cristea, asistat 
de protopreibiternl Dr. loan Stroia, 
de parochul Chtarian Mureşianu şi de 
diaconul Dr. Vasile Stan. La priceasnă 
P. C. Sa domnul protosincel Cristea a 
rostit o predică ocasională, in care a 
căutat Bă scoată la iveală meritele ma­
relui nostru Şaguna. câştigate In jurnl 
Înfiinţării »Asociaţinnii«, precum şi me­
nirea acestei Înalte inatitoţiuni culturale 
române, vrednică de nn sprijin mai 
bun din partea publicului românesc, 
acum cam nepăsător faţă de ea.

In biserica gr.-oat. română servi­
ciul divin a fost celebrat din partea 
domnului vioaria din Făgăraş Macaveiu 
şi din partes diai protopop din loc 
Nîc. Togan.

Şedtnţa primă
După terminarea slujbei dumneze- 

eşti in ambele biserici, publicai a În­
ceput a-şi îndrepta paşii spre casa na­
ţională, unde se ţin şedinţele adunării 
generale ale »Asociaţinnii«. In curând 
sala se umple de lume.

La orele unsprezece se ridică d l 
viceprezident al »Asociaţînnei« Andrei 
Blrseanu şi rosteşte vorbirea de de­
schidere. A fost nna din eele mai fru­
moase vorbiri rostite In sala festivă a 
easei noastre naţionale, şi peate tot ro­
stite ia întruniri româneşti. Cu măestria 
pe care o posede, dl Bârseanu a vorbit 
pe larg şi in cuvinte calde despre Şt- 
gnna. E ascultat cu cea mai încordată 
atenţiune hr partea vorbire! tn care

constată, că oamenii mari din trecut 
nn sunt numai ai unei confesiuni, ci 
ai neamului Întreg, e aplaudată cu fre- 
nesie. Aduce apoi meritat tribut de re­
cunoştinţă şi memoriei regretatului Ale­
xandra Mocsoty», iar în urmă declară 
şedinţa deschisă.

Ia cuvântul domnul Dr. Nicolse 
Vecerdea, şi in numele societăţii pentru 
fond de teatru român salută »Asocia- 
ţionea«.

Prezidentul mulţămeşte şi aduce 
elogii societăţii pentru fond de teatru 
român pe ntru progresele ce le face ur­
mărind acelaş scop, ca şi »Asociaţiunea«, 
— Înaintarea nsamulni.

Domnul Ghiţă Pop, redactor la 
»Tribana«, salută adunarea In numele 
»Asociaţinnii« srădane.

Prez dentol mulţâireşte, exprimân- 
du şi speranţa, că pe viitor voi lua parte 
toate reuniunile culturale ta sărbările 
» Asocisţ unei«.

Se aleg dnpă aceia comislunile 
pentru cenzurarea raportului genera),
a budgetului etc.

Se anunţă apoi propunerile Intrate.
Urmerză acum nn moment foarte 

sărbătoresc. Prezidentul Invită cdonarea, 
să-şi man feite adânca veneraţiune faţă 
de Ş 3guna şi Mocsonyi, ilnstrii prezi- 
denţi din trecut ai »Asociaţiunii«, prin 
sculare, iar Întreaga adunare se ridică 
şi şi Îndreaptă privirile spre tablourile 
cari reprezintă pe aceşti doi mari băr­
baţi ai neamului nostro, trecuţi ambii 
la nemurire. Icoana mare a lui Şaguna 
era aşezată In dosul mesei prezidiale, 
pe cortina Bcenei teatrale, iar a lui 
Mocsonyi, pe păretele din stânga, dela 
masa prez diată. înaintea Ini Şaguna 
între masa prez'dială şi cortină, o gră­
dină mică improvizată cu flori şi arbori 
verz'.

Se dă acum cuvântul dlui loan A- 
gârbiceanu, distinsul nostru novelist, 
care ceteşte o confere nţă de toată frum- 
■eţa, despre boalele de cari anfere so­
cietatea noastră cultă. Publicul a ur­
mărit ca cea mai mare atenţiune ex­
punerile clare şi adevărate ale dlui con­
ferenţiar, şi le-a răsplătit cu aelamaţiuni 
şi cu aplaczs zgomotoase. Primul care 
la felicitat a fost L P. S. Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan Meţianu. In cuvinte 
avântate mulţămeşte apoi prezidentul 
dlui conferenţiar pentru frumoasa di- 
sertaţiune, mulţămeşte şi publicului pen­
tru pacienţa cn esre a urmărit eele pe­
trecute In şedinţă şi mulţămeşte I. P.
S. Sale, Mitropolitului loan Meţiano, 
pentru participare la şedinţă, iar la orele 
12 şi jumătate Închide şedinţa.

Dnpă şedinţă a urmat banchetul, 
la care s’au roBtit o mulţime de toa­
sturi InBufleţitoare.

Seara a avut loc concertai dit de 
reuniunea de muzică.

A fost bine cercetat, iar progra­
mai a fost executat cn precisinnea pe 
care am pntut-o constata totdeauna la 
concertele date de reuniunea noastră 
de mozică. Constatăm că dl L. Tem- 
pea, angajat acnm de cnrând ca diri- 
gent al coroiat reanianii, s'a dovedit a 
fi o patere bană mnsicală şi un dibă­
cia condacător de cor.

Sibiiu, 15 Octomvric n. 
Odmenl slabi de Anger. De­

putaţii naţionalişti sârbi au hotirit sä iesa din 
psrddul deputaţilor naţionalişti. Dacă-să» că 
mult iolos şi aşa n'am avat după ei. Vorba 
ăluia: Cal verde şi...

Strada Şaguna* Am adus In rândul
trecut ştirea, că membrii români ai reprezen­
taţiei oraşului Sibiiu au cerut, ca o stadă să 
se numească în amintirea marelui mitropolit 
ttrada Şaguna. In şedinţa ai trecută reprezen­
tanţa a şi hotărît, ca strada Morii, unde se 
află internatul de iste al «Asociaţiunei*, casa 
comitatului etc., să fie numită strada Şaguna.

S I T U A Ţ I A .
Dieta a Început cu şedinţele Vi­

neri, n'a pntnt insă să isprăvească lu­
cru mal de sesmă. Adecă tot a ispră­
vit ceva şi anume a dat de gol nein- 
ţelegesea şi ora, ce domneşte Intre par­
tidele din coaliţie. Dieta n’a pntut 
anume aduce nici o hotărlre, deoarece n’a 
fost numărnl reoerut de deputaţi, adecă 
o sută da inşi. Aceasta a ieşit la iveală, 
când deputatul nostru Suciu, apoi trei 
deputaţi din partidul poporal au cerut 
să se numere, câţi deputaţi sunt Ch’ar 
din partidul Independist lipseau cei mai 
mulţi. Taina lucrnlui e Insă următoarea: 
Iusth cu oamenii Iui, cari stăruie pe 
lângă banca autonomă şi teritor vamal 
Independent, au hotărât, ca dieta aft 
ţină şedinţe, deşi cei mai mulţi doreau, 
ca să nu să ţină n'ci o şedinţă, până 
ca nu să va descurca situaţia. Acum, 
cu şedinţele amintite, a ieşit la iveală 
că partidul Ini IuBth e neputincios, că 
chiar partidul IndependiBt să lapădă de 
ei, că Intre partidul poporal şi cel in­
dependist precum şi partidul Ini Insth 
sunt neînţelegeri foarte aprinse şi mai 
presns de toate, şedinţele aceste a le 
dietei an dovedit, că nu să mai poate 
bizui şi pe mai departe cârma ţării 
coaliţiei, care e neputincioasă, a cărei 
alcătuire sufere de rupturi foarte pe­
riculoase.

Dealtcum să şi asigură, că limpe­
zirea stărilor nelămurite va veni In cu­
rând şi dl va fi foarte surprinzătoare.

Pentru noi Românii multe eveni­
mente no s’au Întâmplat In dietă.

Alegerea dela Caransebeş.
O veste tristă şl împreunată cu 

armări foarte grele pentru eparhia Ca­
ransebeşului ne vine şi anume ştirea, 
că M. Sa n’a Întărit alegerea de episcop 
a protosincelnlni Tr. Bades sn, fireşte Ia 
propunerea ministrului Apponyi. Ce o 
să fie acum, deocamdată nu se ştie. 
Să spune, că ministrul a provocat deja 
pe mitropolitul Meţianu, oă facă pregă­
tirile necesare pentro o nonă alegere.

Părintele B adesea a publicat zilele 
aceste o dedaraţinne In semn de pro­
test contra învinuirilor şi bănnelilor, ea 
cari a’a motivat refczul confirmărei sale 
ea episcop al Caransebeşului. Dânsul 
apune Intre altele că ancheta disdpli- 
nară nn se sistase snb motiv de pre­
scriere, ei pentrneft s’a dovedit eă În­
vinuirile ce i s'au adus au fost calomnii 
răutăcioase, ceeace se confirmă prin 
votai unanim al sinodului metropolitan. 
In ce priveşte Învinuirile ce i s’an adat 
în privinţa moralităţei sale, părintele 
Badescn spâne că asnpra acestui punct
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•’an ascultat mai rnu'ţi martori, făcând 
parte din elita par maghiară şi toţi i’an 
descris ca pe nn om de o corectitudine 
exemplară. latre aceşti martori au fost 
câţiva procurori, un preşedinte de tri­
bunal, un jadecător, unsprezece me­
diei, etc.

Părintele Bideaca declară că nici 
odată nu s’a ocupat cu politica, iar 
când a aflat că e considerat ca duşman 
al Ungurilor, dânsul s’a adresat In scris 
şi verbal ministrului cultelor, rugândn-1 

Bă se informeze In această privinţă In 
cercurile imparţiale ungareşti. Părintele 
Bidescu regretă foarte mult că mini­
strul n’a satisfăcut această dorinţă. Ale­
gerea sa ca episcop a făcut şi In cer­
curile mgureşti o impresie foarte bună 
şi In totdeauna li va fi o mângâiere că 
cei mai buni dintre Ungari au fost de 
partea lui.

Credincioşii din dieceza Caranse­
beşului sunt foarte nemulţămiţi. Ca de­
osebire Împotriva lui Burdea et comp. 
să Îndreaptă nemulţămirea, pentrucă »Sa­
ve rinul«, fiţuica lui »Burgya Sz iargyie« 
se bucură de netntărirea lui Badesco, din 
ce reiasă, că Bardea a lucrat pe ascuns 
Împotriva Întărire! lui Ba desen.

»Tel. Rom.« publică !n numărul cel 
din urmă on articol scris de asesorul 
N. Ivan, In care se expun toate păca­
tele, ce au avut urmare ca urmare stă­
rile triste, cari domnesc In dieceză şi 
se Încheie articolul cu un apel la simţul 
de cinste şi omenie al credincioşilor d<n 
dieceză, să nu lase Înfrânţi de uneltiri 
josnice.

Ş ed in ţa  d e  M arţi a  d ietei.
In şedinţa da Marcuri a diatei s’a dis­

cutat chestia ridicSrai imunităţei de pătatului 
V. Lucaciu, pántra publicarea unui articol 
»agitatorice in ziarala »Lupta« şi »Poporul 
Român«. Raportorul Fenyvtssy propuse ca 
Lucaciu iS fia dat judecaţii pintru agitaţia 
contra statului. Ia cuvântul deputatul Dr. Ma- 
niu, cara a spus că In ultimul timp să tra- 
tesză chestiunea imunităţei prea superficial. 
(Strigăte: Aiară cu el I) Dr. Maniu: Eu nu 
vreau să nesocotesc ridicarea imunităţei, vreau 
să constat că comisinnea n’a fost destul de 
atentă la constatarea faptelor. De trei ani în­
coace acei dintre Români, cari şi au mani­
festat ideile lor politice, s’au văzut condamnat 
la 181 ani temniţă şi 180000 coroane amenzi. 
Ucgsria aceasta aste şi ţara mea, patria mea, 
şi am dreptul să cer ca constituţia ai să fie 
respectată.

Lucacin a fost condimnat la 15 ani 
Închisoare (Strigăte din partea kossuthiştilor: 
prea puţin). Mania propune in fine ca să nu 
să suspende imunitatea lui Lucaciu.

Deputatul Nagy propune ca şă se ce­
tească păr ţi’a încriminate din articolul pentru 
care comisinnea cera suspendarea imunităţei. 
Raportorul spune, că comisinnea de imunitate 
a judecat en bloc şi nu asupra părţilor arti­
colului întreg. La cetirea unor părţi Camara 
lace zgomot internal. Raportorul cere ca Lu­
cáéin să fie cx'rădat din cauză că propagă 
ură contra Ungariei. Dieta hotărăşte în fine 
suspendarea imunităţii dep. Lucaciu.

„Cauzele“ proceselor le
poporul nostru.

(Urmare.)
Poftească ori şi cine şi caute ci­

frele statistice şi si va înfiora de nu­
mărul mare al proceselor eu deosebire 
tu părţile locuite de Români.

Cei mai mulţi pflrăic cu advocaţi 
nu ea să şi câştige vre un drept sau

vre-o părticică de avere, fie şi o co­
roană nnmai, ci din diferite csuse dia­
voleşti, pe cari le naşte şi nutreşte In- 
tunereeul sau neşiinţa cu ficeie sale 
nesdravene: furtul (hoţia), minciuna, 
piima şi beţia.

Să le luăm pe rând:
Neştiinţa. Despre aceasta am vor­

bit mai pe larg la Început. Şi ee este 
aceasta ? O burniană otrăvi tore, pe eare 
să muncesc toate poposrăle să o smulgă 
din sinnl lor şi să-o şteargă de pe faţa 
pământului.

Contra ei lnptă din toate puterile, 
la toate popoarăle şcoala, ca scopal:

a) de a da omului Încă In anii 
fragezi ai tinereţii aceia creştere sefle- 
tească, ca din prunci să poată deveni 
oamenii Înţelepţi, cu frica lui D zău, 
oameni cinstiţi, oneşti şi inbitori de 
adevăr şi In nrmă cetăţeni adevăraţi 
şi inbitori de lacra si patriei, — şi

b) de a Împrăştia întanerecol din 
inima omului stârpind dela rădăcină 
bnrniana neştiinţei, care este mama tu­
turor obiceiurilor şi năravurilor rele.

Noi Românii — durere — până 
In zilele noastre pentru soartea cea 
maşteră In care am fost, nu am putut 
avea şcoală şi aşa părinţii noştrii nu 
şi-au putut Împlini faţă cn cei mai mnlţi 
de azi, una din celea mai sfinte dato* 
rinţe, de a-şi putea da pruncii la şcoală.

Acum an trecut timpurile acelea. 
Acum In tot satul trebuie să avem 
şcoală şi şi avem pretutindinea şi noi 
Românii. Deci Bă nn rámáié zidurile 
goale, căci şcoala e ce face cinste po­
porului; din contră nn e mai ruşinos 
lacra pentru ori ce comand, decât 
dacă are crâjmă bună şi şcoală rea!

Apoi cine nu ştie şi nn vede că 
averea lăsată de părinţi pruncului cres­
cut fără de şcoală curând o prăpăde­
şte, pe când năravurile celea bune şi 
frica ini D zău, ce le învaţă pruncul de 
mic îo şcoală, le ţine pănâ la capătul 
vieţii.

Să poate dovedi cn pilde vii, că 
cat za cea mai de căpetenie a relelor 
cari ne sjong este, că mulţi părinţi câ­
ştigă pruncilor lor cal frumos, casă bună, 
avere mare, haine sccmpe, dar de aceia 
nn aă tcgrijăso ca să aibă pruncul şi 
stilet frumos! Căci ce a folosit fialni 
celui rătăcit averea căpătată dela pă­
rinţi, dacă n’a moştenit dela ei şi cre­
ştere bună, năravuri bune ? Prin legi 
şi fără de legi cnrâcd şi a mâncat ave 
rea căpătată 1

Pedagogul clasic loan Lot ke, mort 
la 1704, a zis: să mi-să numere o sin 
gură faptă rea (crimă) săvârşită de un 
om, pe care să nu ş’-o fie însuşit el 
dela părinţii sau crescătorii săi, numai 
o crimă, al cărui simbure să nu’i fie 
sădit ei fn sufletul copilului.

Mulţi părinţi, mai înainte de a pu­
tea umbla copilul, li tnacflă putere cu 
ails, II deprind la răsbunare şi tirănie, 
U Învaţă a da In alţii spre a-şi răsbuna 
pentru ori-ce rău făcut. Mama dedă pe 
copil la deşărticiune In Îmbrăcăminte 
mai Înainte de ale şti Îmbrăca şi pă­
stra el însuşi. II Învaţă a fura, minţi 
cleveti şi dacă a esecutat bine aceasta, 
fn favorul părinţilor sau a celor ce au 
Învăţat, este lăudat, Ii eicită (aţâţă)

pofta de mâncare şi pe când este sto­
machal plin ii mai dă să bee şi rachiu.

Aşa dară ori ce nărav rău ai sa- 
mănă in inima omului tocă de mic; 
iar dtcă nu s’ar lecui din vreme, daci 
nn s’ar delătnra ia timp acest venin 
din inima fragedă şi nevinovată a co­
pilului, care Încă nu ştie distinge bi­
nele de rău, uşor putem esplica pro­
verbul : »azi un ou, mâne un bou« . . .

-----------  (Va turma.)

Scrisori social-pedagogice.
Stimate Prietine!

Conţinu a ţi scrie, acum nu mai 
ştiu a căţea scrisoare, ca să ne lămu­
rim asupra fiinţei neamului nostru.

Am cercat, să scot la iveală însu­
şirile rele şi şi cele bune, cu scopul, 
ca Bă ne cunoaştem, căci orice Îndrep­
tare trebue să pornească dela cunoa­
şterea proprie şi a propriilor Însuşiri.

M’aş opri de astădată la ifătoşe- 
nia poporalul nostru. £  oare ţăranul 
nostrn ardelean sfătos? O Întrebare, 
care e vrednică să fie pasă In desba- 
tere, ca să ne lămurim, căci din înţe­
legerea acestei Însuşiri ne putem explica 
malte lucruri şi păţanii din viaţa po­
poralei noatrn.

Şab sfătoşenie, de comun înţele­
gem vorbirea prea multă şi amestecul 
cuiva In orice discuţie, fără să fie În­
trebat ; sfătos e on om, când îşi dă aerul 
că ştie toate. Adeseori, când vedeţi oa­
menii, grupaţi după eşitul din biserică, 
cam câte unni mai bnn de gară poartă 
băsada pentru toţi. El toate le ştie 
mai bine; toate le-a văzut; toate le a 
auzit şi priceput. înaintea sa nu-i nimic 
neennosent. Să ţine pe line de atot­
ştiutor. Astfel de oameni poartă numi­
rea de »gara satului«. La alegeri de 
birae, de preot, ori Învăţător, el ie ţine 
chemat a-şi da părerea.

Ia toate duminecile şi sărbătorile 
iese des de diminesţă In mijlocul sa- 
tulai şi apoi grupes ză !n jurul săn mulţi 
»caBcă gură«, cari sorb cn ochii cuvin­
tele din gura ini. E interesant un ast­
fel de spectacol ţărănesc. Am putea zice, 
că aceştia sunt teatraliştii naturali ai 
satului!

Dar eu numai la atari ost zii Îşi 
arată sfătoşenia tor, ci şi pe câmp când 
se iveşte vre-un conflict pentru grani­
ţele locnlui, ori când se primejdueşte 
vre-o vită, sau vine vre o calamitate.

Sunt interesanţi aceşti comedianţi 
fără plată, cum se vâresc, cum se În­
deasă pretntindenea. Ii găseşti şi pe la 
judecătorii şi mai ales pe la târguri. 
Mai la toate pricinile din sat ţin să fie 
de faţă şi figurează bucuros ca martori.

Chiar şi In faţa domnilor diregă- 
tori sunt guralivi, de tot meren cântă 
să i ţie in frâu. In mărturisirea lor spun 
Incrari, cari n’an cu obiectul «nici In 
clin, nici In mânec«.

Aceştia sunt sfătoşii de pe sate.
Sunt oare mulţi de aceştia In po­

porul nostru. Aş cuteza să zic, că nu 
este sat, unde aă nu-i întâlneşti. Ba sunt 
sate Întregi, unde majoritatea constă 
din sfâtoşi. Ea cunosc comune Întregi, 
unde tot al doilea e sfătos. Şi pe cât 
de sfâtoşi sunt bărbaţii, mai sfătoase 
aunt femeile. De gura lor nu mai scapă 
nimica neforfecat.
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D in  s f â to ş e n ia  p r e a  m a r e  d e  m a i  
t e o r i  r e z u l t ă  r e l e  p e n t r u  c e i  s fâ to ş i ,  c ă c i  
In  o c o f a la  l o r  t r ă d e a z ă  a c e e a c e  n u  b u ­
c u r o s  a r  fi t r a d a t  C e lc e  v o r b e ş t e  p r e a  
m u l t  ş i  g r e ş e ş t e  m u l t .  C e l  c e  v o r b e ş t e  
p r e a  m d t  ş i  g r e ş e ş t e  m u l t  C e l  c e  v o r ­
b e ş t e  p u ţ in ,  r u m e g ă  c e e a c e  s p u n e .

S f ă lo ş e n ia  p o p o r u lu i  n o s t r u  Btă îa  
l e g ă tu r ă  c u  t e m p e r a m e n t u l  v iu  ş i d e ­
s c h is  a l  n e a m u lu i  n o s t r u .

A m  p ă ţ i t  ş i  c a  p o p o r  m u l t e  d in  
c a u z ă ,  c ă  n u  a m  ş t i u t  p ă s t r a  s e c r e t e l e  
n a ţ io n a le .  L a  n o i  n ic i  c â n d  n ’a u  p u t u t  
r ă m â n e a  t a in ă  h o tă r â r i l e  p o l i t ic e ,  b i s e ­
r ic e ş t i ,  c i  t o t d e a u n a  s ’a u  g ă s i t  g u r i  s 'a b e ,  
c a r i  l e - a u  d iv u lg a t .  C â t  r ă u  a  u r m a t  d in  
a c e s t  t b  c e iu  n im e n i  n u  o  p o a t e  s p u n e  
a s tă z i .

D a c i  a m  fi ş t i u t  p ă s t r a  t s i n e l e  
v ie ţ i i  n o a s t r e  i n t e r n e  ş i  n a  n e - a m  fi 
p r e a  d e B v â lit a c o lo ,  n n d e  n u  a r  fi 
t r e b u i t .

B i r e m  d e  a r  în ţ e l e g e  n e a m u l  r o ­
m â n e s c  d e  p r e t u t i n d e n i ,  s ă  f ie  m a i  t a in ic  
ş i  m a i  c u  r e z e r v ă  iu  c h e s t i i l e  c a p . t a 'e  
in  c a r i  s e  t r a t e a z ă  d e  e x i s t e n ţ a  n e a ­
m u lu i  n o s t r u .  D r. Petru Şpan.

Lăptăriile din România.
I n  l e g ă tu r ă  c u  a r t i c l i i  n o ş t r i  d e ­

s p r e  i n i o ţ i r i l e  e c o n o m ic e  d in  R o m â n ia ,  
d ă m  a c i  c â t e v a  d a t e  c u le s e  d in  s t a t i s ­
t i c a  v e t e r i n a r ă  d e s p r e  l ă p tă r i i l e  d in  R o ­
m â n ia  :

I a  t o a t ă  ţ a r a  s ă  a f lă  5 5  l ă p tă r i i  
i n  16  j u d e ţ e .  D i n t r e  a c e s t e  l ă p tă r i i ,  9 
s â n t  i n s t a l a t e  i n  o r a ş e  (5  !n  B u c u r e ş t i ,  
3  in  C â m p n ln n g ,  u n a  la  C e r n a v o d a  ş i 
u n a  la  C â m p in a )  i a r  r e s t u l  d e  46  la  
s a t e .

L ă p tă r i i l e  s ă  a f lă  iu  u r m ă to a r e le  
j c d e ţ e :  A r g e ş ,  B s e ă u ,  B ră ila ,  B o to ş a n i ,  
C o n s t a n ţ a ,  C o v u r lu i ,  D â m b o v i ţa ,  D o lj , 
D o r o h o i ,  I lfo v , M u s c e l ,  P r a h o v a ,  R . S ă r a t ,  
R o m a n ,  S u c e a v a ,  V la ş c a , V i lc e a .  I n  c e ­
l e l a l t e  15  j u d e ţ e  n u  s ’a u  î n f i in ţa t  p â n ă  
a c n m  a s e m e n e a  lă p tă r i i .

D u p ă  fe lu l  c u m  s u n t  e x p lo a t a t e ,  
c e l e  55  l ă p tă r i i  sA I m p a r t  a s t f e l :  7  s o ­
c i e t ă ţ i  c o o p e r a t iv e ,  7  a p a r ţ i n â n d  D o ­
m e n i i lo r  C o r o a n e i ,  2  a p a r ţ i n â n d  ş  :o a -  
l e lo r  d e  a g r i c u l t u r ă ,  7  l ă p t ă r i i  s p e c u la *

F o i t a .
______________________*_______________

Portocalul şi Balaurul.
— Poveste. —

(Urmare).
După aceea pus« ţi cal« douăsprezece 

grSmtzi de carne sa sui şi si pa gâtul ei, Îşi 
luă ziuă buni dela pui, şi când era gata să 
placa pajora li zisa:

— Ţina-te bina, lătul meu şi ia seama, 
când voi Întoarcă capul in dreapta, să-mi 
dai o grămadă de cama, şi când voi Întoarcă 
in stânga să-mi dai nn boloboc cu apă.

Şi suindu-sa in sus, 11 iatraabă cum vcda 
pământul? şi al li răspunsa: ca o roată da 
car, şi când intorcaa capul, al ii tot da şi o 
adăpa, şi iar mi-1 Întrebi: cum vezi pământul 
şi el ia răspuns: ca o minge; şi mai suindu-sa 
iar i-au Întrebat ca mai ved« ? iar el a răspuns 
că acum nu mai vede nimic.

Atunci pajora ii zisa: d«acuma ţine-ta 
bina căci avem să zburăm ca gândul; şi cât

t iv e ,  c a r e  f a c  n e g o ţ  f ă r ă  a  a v e a  v a c i  
i a r  r e s t u l  a p a r ţ i n  la  d  f e r i ţ i  p r o p r i e t a r i .

I a  c e  p r i v e ş t e  lo c a lu r i le  d e  l ă p ­
t ă r i i  ş i g n j d u r ü e  u n d e  s u n t  a d ă p o s t i t e ,  
v a c i le  d e  l a p t e ,  d in  5 5  l ă p tă r i i  n u m a i!  
23  a u  c o n s t r u c ţ i i  d e  z i d ;  r e s t u l  s u n t '  
d e  s c â n d u r i ,  d e  u n e le ,  e tc .  l ă s â n d  m u l t  
d e  d o r i t  i n  c e e a  c e  p r i v e ş t e  c o n d i ţ i i l e  
h ig ie n ic e .

D in  5 5  l ă p tă r i i ,  n u m a i  3 3  a u  
c â t e  u n  n u m ă r  h o t ă r l t  d î  v a c i  c u  l a p t e ;  
d in  c e le l a l te  , t ă  g ă s e s c  4  In  B u c u r e ş t i  
ş i 3  în  j u d e ţ u l  V la ş c a ,  c a r i  n u  a u  v a c i , 
c i  c u m p ă r ă  l a p te l e  a d u s  d e  ţ ă r a n i .  D >a 
7  l ă p tă r i i  c o o p e r a t iv e  p e n t r a  c in c i  n u  
s e  c u n o a ş t e  e x i c t  n u m ă r u l  v a c i lo r .

V a c i le  d e  l a p t e  c a r e  Î n d e s tu le a z ă  
c e le  33  l ă p tă r i i ,  s â n t  in  n n m ă r  d e  2 0 7 4 , 
c e e a  c e  r e v in e  in  m i j lo c ia  6 3  v a c i  d e  
f i e c a r e  i ă p tă r ie .

I a  p r i v in ţ a  r a s e l o r  l a  c e r i  a p a r ţ i n  
a c e s t e  v a c i, s ă  d e o z ib e s c  a s t f e l :  1237  
r o m â n e ş t i ,  681  P m z g a u ,  41  S im e n th a l  
ş i 105  S : h w 4z , —  c e e a  c e  r e v in e  a -  
p r o a p e  6 0  la  s u t ă  v a c i  r o m â n e ş t i ,  i a r  
r e s t u l  d e  4 0  i a  s a t ă s  t r e in e .

*
I n  c e e c e  p r iv e ş te  n n t r i r e a  v a c i lo r  

d e  la p te ,  s ă  c o n s t a t ă  c ă  la  t o a t e  l ă p ­
t ă r i i l e  s ă  d ă  c a  h r a n ă  f in , p a e  ş i  c o ­
c e n i ;  i n  25  l ă p tă r i i  s ă  m a i  d ă  ş i t ă r l ţ e ;  
i n  23  s ă  d ă  ş i f in  d e  l u c e r n ă  s a u  t r i ­
f o i ;  iu  16  s ă  d ă  ş i  u r u ia lă  d e  g r ă u n ţ e  
( p o r u m b ,  o v ă z , m e i) ;  in  12  s ă  d ă  s f e c le  
t o c a t e ; In  8  s ă  d ă  ş i  t u r t e  d e  i n  ş i  
r ă p i ţ i ;  i a r  In  p a t r u  l ă p tă r i i  i n t r ă  ş i 
h r a n a  v a c i lo r  d e  l a p t e  ş i  b o r h o t u l  d e la  
f a b r ic i  d e  s p i r t  ş i  z a h ă r .

R O A D A .
In  U n g a r i a .  C o r f j r m  r a p o r t u lu i  p u ­

b l i c a t  d e  m  n i s t e r o l  d e  a g r i c u l t o r ă  la  3 0  
S e p te m v r ie  a . c ,  t im p u l  a  f o i t  d e s tu l  
d e  f a v o r a b i l  in  j  î m ă t a t e a  a  d o u a  a  Io ­
n e l  t r e c u t e ,  a ş a  c ă  l u c r ă r i l e  c e  c a d  in  
a c e a s t ă  p e r i o a d ă  a ’a u  p u t u t  s ă v â r ş i  In  
c o n d i ţ i i  f a v o r a b i le ,  î n d e o s e b i  a r a t n i  ş i 
s ă m ă n a tu l  g r â n e l o r  d e  t o a m n l  A t& t s ă -  
c a r a  c â t  ş i g r â u l  ş i  o r z u l  d e  t o a m n ă  
a n  f o s t  s ă m â n a t e  In  m a r e  p a r t e  ş i In  
m u l t e  lo c u r i  a n  ş i r ă s ă r i t  f r u m o s .  P e n t r u  
l u c r ă r i l e  d e  s ă m ă n a t  Î n c ă  n e s ă v â r ş i t e  
e  i a r ă ş  t r e b u i n ţ ă  d e  p lo a ie .

R a p ' ţ a  d c  to a m n ă ,  e e  a  f o i t  s ă m f t-  
n a t ă ,  a  r ă s ă r i t  f r n m o i  m a i  p r e t u t i n d e n i .

C u c c r c z o l  R e c o l t a  e n c a r c z a l n i  e s t e  
p r e ţ a i t ă  la  4 2 1 5 0 ,0 0 0  m á j!  m e t r i c e  
f a ţ ă  d e  37  0 7 0 ,0 0 0  m â ji  m e t r i c e  in  
a n u l  p r e c e d e n t

L 'g u m i l e ,  I n t r e  c a r i  ş i  e n r e c h iu f ,  
• ’a n  Î m b u n ă t ă ţ i t  m u l t  i n  t im p u l  d in  u r m ă .  
P ă i t ă i o a s e l e  s ’a u  r e c o l t a t  i n  p a r t e a  c e a  
m a i  m a r e  o u  r e z u l t a t  s a t i s f ă c ă to r ;  c u -  
r e c h i a l  a r e  c ă p ă ţ i n i  d e s tn l  d e  m a r i  ş i  
Î n d e s a t e .

T a t u n n i ,  p e  l â n g ă  o  c a n t i t a t e  c o ­
r e s p u n z ă to a r e ,  e  ş i  d e  o  c a l i t a t e  d e s tu i  
d e  b a n ă .

N a p i i  d e  z â h a r  ş i  d e  n u t r e ţ  s ’a o  
r e c u l e s  b in e  in  t im p u l  d i n  u r m ă ;  cei 
d ntâi recoltânda-se ş i cărându s e  i n  
condiţii f a v o r a b i le ,  cel [d in  u r m ă  d e a -  
voltându-Be Încă in  c â m p .

P l a n t e l e  d e  n u t r e ţ .  T r i f o iu l  ş i  l u -  
ţ e r n a  a u  m a i  d a t  in  t im p u l  d in  u r m ă  
o  r e c o l t ă ,  c a r e  d e ş i  n u  a  f o s t  p r e t u t i n ­
d e n i  m u l ţ ă m i to a r e ,  s ’a  c o s i t ,  u s c a t  ş i  
c ă r a t  p e  t im p  f a v o r a b i l .  C e le l a l t e  p l a n t e  
d e  n u t r e ţ  s ’a u  r e c o l t a t  ş i  e le ,  d â n d  c e le  
t im p u r i i  o  r e c o l t ă  m a i  b u n ă ,  c e l e  t â r z i i  
r e c o l t ă  m a i  s la b ă .

L i v e z l e  a u  d a t  r e c o l t ă  s l a b i  d e  
o ta v ă ,  d  r  d e  b a n ă  c a l i t a t e ;  n a d e  a u  
f o s t  p lo i ,  e l e  d a u  o  p ă ş u n e  s a t i s f ă c ă ­
t o a r e  p e  s a m a  v i te lo r .

P ă ş u n i l e  n u m a i  In  p u ţ i n e  l o c u r i  
• ’a u  p o t a t  r e c u l e g e  d f tn d  h r a n ă  In d a *  
B ta l i to a r e  p e  s a m a  v i t e l o r ;  l ip s a  e s t e  
s u p l in i t ă  p r i n  p ă ş u n a r e a  d e  p e  o g o a rA  
ş i  d  n  l iv e z i.

V iile . T im p u l  b l â n d  d e  t o a m n ă  a  
p r o m o v a t  c o a c e r e a  s t r u g u r i l o r  a ş a  c ă  
e i  v o r  c o n ţ i n e a  m u l t  z â h a r .  R e c o l t a  d e  
a l t f e l  In  p r i v in ţ a  c a n t i t ă ţ i i  e s t e  s la b ă .

P o a m e l e  a ’a u  c o p t  b in e ,  s ’a u  c u le s ,  
t r a n s p o r t a t  ş i i n m a g s z i n a t  in  c o n d i ţ i i  
f a v o r a b i le .  D a r  r e c o l t a  p e s t e  t o t  e s t e  
s la b ă .  P r o p o r ţ i o n a l  c e a  m a i  b u n ă  a  f o i t  
r e c o l t a  p e r e l o r  ş i  p e r s i c i l o r  d e  t o a m n ă ,  
c e a  m a i  s la b ă  a  m e r e l o r  ş i p r u n e lo r .  

*
I a  R o m â n ia .  C o n f o r m  u l t i m e l o r  r a ­

p o a r t e  s o s i t e  l a  m in i s t e r u l  d e  d o m e n i i ,  
a  p l o a t  c u  a b o e d e n ţ ă  i n  î n t r e a g ă  ţ a r a  
ş i  a ă m ă n ă t a r i l e  d e  t o a m n ă  s e  p r e z i n t ă  
I n  c o n d i ţ i u n i  a d m i r a b i l e .

Iar el ca să vadl dacă pajora li spusa 
adevărul, bătu din picior, şi iată deodată că 
vtda on harap nrgra şi buzat care li zice:

— Ce vr«i, stăpâne?
S i mă Îmbraci şi să mă schimbi aşe 

fel, ca In târg s i nu mă cunoască nimeni.
Şi na mântui bine, şi iată c i ea vada 

schimbat tn nn moşneag cărunt Imbricat ca 
un spoitor da tingiri, ca fes în eap şi ca cll- 
daraa pa nmer.

Pornind, ajunge ia oraş şi sa duca drept 
la poarta Împăratului, şi văzânda-1 strtjile car« 
de cara ii ziie aă sa căribănească şi să no 
mai stea pa acolo; iar al, văzându-se necu­
noscut chiar Ia poarta tatălui Iul, pa deoparte 
li părn bina, iar pa da alta il umplură lacri­
mile şi placă.

Pasta dram da tatăl lui, şedaa in naşte 
case mari şi irnmoaae argintarul curţii. Acolo 
se dusa şi sa băgă ca ucenic.

Şi pe când slujea al, iată că intr’o ai 
Împăratul trimită şi chiamă pa argintarul cărţii 
ia el şi li zice: (Va arma)-

mtrse aşa pa sus na sa ştia, dar când Începu 
dia nou a zări pământul, ba chiar a aa apropia 
da ţara lui, paj ora mai întoarse odată capul 
in dreapta, şi pcntrucă nu mai avea ca să-i 
dsa, taie cu paloşul din palpala lui şi i la 
dăda in gură, iar da bani ce i-se păru bu­
căţica, pajora zbură atât da iuta, că il pusa 
pa pământ nu departe de oraşul, unde era 
tatăl lui.

Atunci pajora, voind să-şi ica ziua bună 
dela al, ia zia:

— Doamne, bonă bucăţică mi-ai mai 
dat acum la urmă!

— Cred şi eu, răspunae feciorul da Îm­
părat, căci am taiat din pulpele mele.

Atunci pajora i-o Întoarse inapoi şi i-o 
lipi la Ioc de nu se mai cunoscu.

Dapă aceea pajora ii zisa:
— Fătul meu, na dela mine frâul acesta; 

pe unda vai fi tu, pe aub pământ va merge 
şi el, şi ori şi ce vei dori şi ori şi când, n’ai 
decât s i baţi din picior, şi toate se vor Îm­
plini, şi zicându-i rămas bun, sa sui in sus 
şi sa duse.
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Aratul adânc.
T im p u l  c e l  m a i  p o t r i v i t  p e n t r u  l u ­

c r a r e a  a d â n c ă  a  p ă m â n tu lu i ,  p e n t r u  d e a -  
f u n d a r e a  lu i  e i t e  t o a m n a .  D e s f u n d a r e a  
p ă m â n t u l u i  t o a m n a  e s t e  d e  m a r e  Î n s e m ­
n ă t a t e a  ş i  p e n t r u  a a d u n a  ş i  a  p ă s t r a  
î n  p ă m â n t  u m e z e a la  ie r n i i ,  a d e c ă  a p a  
p r o v e n i t ă  d in  t o p i r e a  z ă p e z i i ;  I n s ă  n u  
i n  o r i c e  p ă m â n t  a d â n c i r e a  b r s z d e i  î n ­
s e m n ă  t o t o d a t ă  ş i  î m b u n ă t ă ţ i r e a  lu i  ş i 
s p o r i r e a  r e c o a l t e i .  C â n d  p ă m â n t u l  e s t e  
î n s u ş  s ă r a c  d e l a  n a t u r a  s a  ş i  m u l t ă  v r e m e  
n ’a  f o s t  g u n o i t ,  a c o lo  a m  g r e ş i  d a c ă  a m  
s c o a t e  l a  s u p r a f a ţ ă  p ă m â n t u l  s ă r a c  ş i  
n e r o d i t o r ,  î n n a i n t e  d e  a  n u -1 fi î n g r ă ş a t  
m a i  î n t â i  b ine*  C u  t o t u l  a l t f e l  s t ă  In s ă  
lu c r u l ,  d a c ă  p ă m â n t u l  d e  jo s  e s t e  r o d i t o r ,  
c â n d  a p o i  p r i n  l u c r a r e a  a d â n c ă  a  p ă ­
m â n t u l u i  s p o r im  n u m a i  s t r a t u l  p ă m â n ­
t u lu i  r o d i t o r  ş i- l  p o t r i v im  p e n t r u  p r i ­
m i r e a  ş i  p ă s t r a r e a  u m e z e le i .  I n  c a z a i  
c e l  d in t â i  n e  v o m  m u l ţ ă m i  n u m a i  c u  
a d â n c i r e a  t r e p t a t ă  a  b r a z d e i ,  d â n d  t o a m n a  
p lu g u l u i  o  a d â n c im e  c u  2— 3  c m . m a i  
m a r e  c a  d e  r â n d ,  i a r  l a  4 — 6  a n i  o d a tă ,  
d e s f u n d â n d  p ă m â n t u l  p â n ă  u n d e  m a i  
p o a t e  p ă t r u n d e  p lu g u l ,  c a  s ă  a d u c e m  
I n  m iş c a r e  ş i  s ă  s f ă r â m ă m  ş i  s t r a t u l  
d e  j o s .

I n  p ă m â n t  l u c r a t  î n  c h ip u l  a c e s t a  
a p a  p lo i l o r  s e  s t r e c o r ă  m a i  i u t e  î n  j o s  
ş i  s e  î m p a r t e  a c o lo  p e  u n  t e r i t o r  m a i  
m a r e  d e  p ă m â n t ,  a ş a  c ă  e a  n ic i  c â n d  
n u  s e  a d u n i  ş i  s t â n d  l a  lo c  s ă  îm p ie ­
d e c e  c i r c u l a ţ i a  a e r u l u i  ş i  d e s v o l t a r e a  
n o r m a l ă  a  p la n t e lo r .  I n  c h ip u l  a c e s t a  
u m e z e a l a  p ă m â n t u l u i  s e  p ă s t r e e z ă  t im p  
m a i  î n d e l u n g a t  ş i  p l a n t e l e  ş i  î n  t im p  
d e  s e c e t ă  t f i ă  în  p ă m â n t  u m e z e a la  d e  
l ip s ă  ş i  a s t f e l  t o t d e a u n a  d a u  r e c o a l t e  
m a i  m a r i  ş i  m a i  p l in e .

E  v o r b ă  în s ă  n u m a i  d e  a r ă t u r i ,  
u n d e  e  c u  p u t i n ţ ă  l u c r a r e a  a d â n c ă  a  
p ă m â n t u l u i  ş i  u n d e  p l a n t e l e  c u l t i v a t e  
p e n t r u  s ă m â n ţ ă  l o r  d e l a  u n  t im p  o a r e ­
c a r e  n u  m a i  a u  l ip s ă  d e  a t â t a  u m e z e a lă .  
A l t f e l  s t ă  lu c r u l  c u  l iv e z i le , f â n a ţe l e  m e ­
ş t e ş u g i t e  ş i  c u  p ă ş u n i le .  T o a t e  a c e s t e  
n u m a i  a t u n c i  n e  p o t  d a  o  r e c o a l t ă  în  
d e s tu l ă t o a r e ,  d a c ă  d e  a  p u r u r e a  a u  u m e ­
z e a la  r e  ce r u t ă ,  c a  p l a n t e l e  s ă - ş i  p o a t ă  
d e s v o i t a  c o t o a r e l e  ş i f r u n z e le  l o r  b o g a te .  
A ic i  n u  p u t e m  fa c e  a l t c e v a  d e c â t  s ă  l e  
î m p ă r ţ i m  î n  m a i  m u l t e  t a b le .  T a b le le

a c e s t e  a n a  d o p ă  a l t a  l a  a n  t im p  o a r e ­
c a r e  l e  a r ă m ,  l e  lu c r ă m  a f o n d  ş i  d o p ă  
c e  2 — 3  a n i  a m  m a i  c u l t iv a t  p e  e le  
p l a n t e  p r ă s i t o a r e ;  î n  a n u l  d in  u r m ă  
l ă m ă n â n d u  l e  c u  t r i f o i  ş i  c u  s ă m â n ţ ă  
d e  ia r b ă ,  l e  fo lo s im  i a r  c a  f â n a ţe ,  l u ­
c r â n d  In  c h ip u l  a c e s t a ,  p u t e m  fi s ig a r i ,  
e â  ş i  l a  t im p  d e  s e c e t ă  n u  v o m  r ă m â n e  
f ă r ă  n u t r e ţ .

Păstrarea ouălor peste iarna.
M u lte  s ’a u  î n c e r c a t  p ă n ă  a c u m  

p e n t r u  p ă s t r a r e a  o u ă lo r  p e  t im p  m a i  
î n d e lu n g a t ,  f ă r ă  c a  e l e  s ă  p e a r d ă  c e v a  
n ic i  d in  g u s t ,  n ic i  d .n  g r e u t a t e ,  a d e c ă  
a d e c ă  n ic i  s ă  n u  c a p e t e  m ir o s ,  n ic i  s ă  
n u  s e c e .  D a r ă ,  d u p ă  c â t  s e  ş tie , n im e  
n ’a  iB b u ti t  s ă  a f le  u n  a s t f e l  d e  m ijlo c , 
c a r e  s ă  ţ i n ă  o u ă le  p r o a s p e t e  e u  lu n ile .

C e l  m a i  o b ic in u i t  ş i  l ă ţ i t  m j î o c  d e  
p ă s t r a r e  a  o u ă lo r  e s t e  p u n e r e a  l o r  In  
a p ă  d e  v a r ,  c u  t o a t e  c ă  e l e  c a p ă t ă  c u  
c h ip u l  a c e s t a  u n  g u s t  d e  v a r  ş i  c o a ja  
l o r  c r e a p ă  u ş o r ,  f e r b â n d o - le .

M o d u l  a c e s t a  d e  p ă s t r a r e  s e  î n ­
t â m p l ă  a s t f e l ,  c ă  o u ă le  l e  a ş e z ă m  c u  
v á r f a l  în  j o s  î n t t  u n  v a s ,  t u r n â n d  p e s t e  
e l e  z a  m ă  r e c e  d e  v a r ,  î n  c a r e  s e  p u n e  
ş i  c e v a  s a r e .  A c o p e r i t  f i in d  a s t f e l  r â n d u l  
c e l  d in t â i  d e  o u ă ,  s e  a ş e a z ă  î n  a c e la ş  
m o d  a l  d o i l e a  r â n d  d e  v a r  ş i t o t  a ş a  
u r m â n d  p ă n ă  c e  v a s u l  e  p lin .  I n  s f â r ş i t  
s e  a c o p e r e  v a s u l  c u  o  p â n z ă tu r ă ,  p e s t e  
c a r e  s e  p u n e  o  p ă t u r ă  d e  v a r ,  f ă r ă  
z a m ă ;  i a r  c â n d  a c e s t  v a r  s e  u s c ă ,  t u r ­
n ă m  p u ţ i n ă  a p ă  p e s t e  e l .  D e  s in e  s e  
p r i c e p e  c ă  s p r e  p ă s t r a r e  s e  p u n  n u m a i  
o u ă  p r o a s p e t e .

A l t  m o d  t a r e  l ă ţ i t  p e n t r u  p ă s t r a r e a  
o u ă lo r  e s t e ,  c ă  e l e  s e  a ş e f z i  t o t  c u  v â r ­
fu l  In  j o s  î n t r ’u n  v a s  d e  p e a t r ă ,  i a r  î n t r e  
e l e  s e  p u n e  s a r e  m ă r u n t ă ,  a s t f e l  c a  
o u ă le  s ă  n u  s e  a t i n g ă  u n e l e  d e  a l te le .  
C â n d  v a s u l  e  p l in  c u  o u ă ,  s e  a c o p e r e  
c u  s a r e  ş i  s e  p u n e  î n t r ’u n  lo c  e ă ld u r o s .  
L e g â n d u - s e  v a s u l  l a  g u r ă  ş i  c u  h â r t i e  
d e  p e r g a m e n t  e  ş i  m a i  b in e .

D e  r e c o m a n d a t  p e n t r u  p ă s t r a r e a  
o u ă l o r  e s t e  ş i  m o d u l  u r m ă t o r :

S e  a m e s te c ă  In  p ă r ţ i  a s e m e n e a  
t ă r i ţ e  ş i f ă in ă  d e  o r z  D i n  a c e a s t ă  a m e ­
s t e c ă t u r ă  s e  p u n e  p e  f u n d u l  u n e i  l ă d î ţ e  
u n  s t r a t  d e  2 1/« c m . g r o s ,  î n  c a r e  s e  
a ş e a z ă  o u ă le  c u  v â r f u l  î n  jo s ,  p u n â n -

d u - s e  p e s t e  e le  d in  n u m i ta  a m e s t e c ă ­
t u r ă  p e n t r u  a  l e  a c o p e r i  ş i  a p o i  i a r â ş  
p u n â n d  o u ă  ş i  p e s t e  e le  d in  r e s p e c t i v a  
a m e s t e c ă tu r ă  p ă n ă  s e  u m p le  lâ d i ţa .

A c e s t  m o d  d e  p ă s t r a r e  e s t e  f o a r t e  
o b ic in u i t  In  G e r m a n ia ;  c u  c h ip u l  a c e s t a  
o u ă le  s e  ţ i n  4 — 5  lu n i , Í í r á  a ş  p e r d e  
g u s tu l  c e l  b u n .

Maşini pentru industriaşi,
C a m e r a  c o m e r c ia lă  ş i  i n d u s t r ia lă  

d in  B r a ş o v  n e  p u n e  In  v e d e r e ,  c ă  m i ­
n i s t r u lu i  r .  u . d e  c o m e r c iu  i a  v e n i t  la  
c u n o ş t i n ţ ă ,  c ă  o  s e a m ă  d e  i n d u s t r ia ş i  
(m e s e r ia ş i ) ,  s e d a ş i  d e  s g e n ţ i  d in  f a b r ic e  
d e  m a ş in i ,  m a i  a d e s e o r i  a g e n ţ i  d e la  f i rm e  
d in  s t a t e l e  s t r ă in e  n n  o d a t ă  c u m p ă r ă  
p e  c r e d i t  ( p e  a ş t e p t a r e )  m a ş in i  d e  t o t  
s o iu l ,  s u b  c u v â n t  c ă  s t a tu l  l ă s â n d a - ie  
l o r  p e  u n  t im p  o a r e c a r e  s p r e  fo lc s  r e ,  
le  v a  r e lo a  ( r ă s c u m p ă r a )  d e la  e i. C a ­
m e r a  v e s te ş t e ,  c ă  m in i s t r u l  n u  ia  n ic i  
n n  fe l d e  a n g  j a m e n t  !n  t s e m e n e a  c a ­
z u r i  ş i  n u  v a  d a  n ic i  u n  fe l d e  s u b -  
v e n ţ i u n e  ( a ju to r )  s in g u r a t i c i l o r  ş i n ic i  
n u  v a  r ă s c u m p ă r a  p e  s e a m a  s t a tu l u i  
a s e m e n e a  m a ş in i  ş i  a s t f e l  i n d u s t r ia ş i i  
Îş i f a c  n u m a i  l o r  p a g u b ă ,  d a c ă  a d e m e ­
n i ţ i  d e  a g e n ţ i ,  Î n c h e ie  a s e m e n e a  t â r g u r i .  
C a m e r a  a  f o s t  Î n d r u m a t ă  s ă  f ie  c u  b ă ­
g a r e  d e  s e a m ă  In  c a z u r i ,  c â n d  s e  d a u  
d e  c ă t r ă  s t a t  a s e m e n e a  m a ş in i ,  d a c ă  
in d u s t r i a ş u l  îm p ă r t ă ş i t ,  n ’a  c e r u t  a j u to r u l  
s t a tu l u i  tn  u r m a  v r e  u n e i  a d e m e n i r i  {de 
a s e m e n e a  n a t u r ă ,  d e  o a r e c e  In  t im p u l  
d in  u r m ă  b’u Î n t â m p la t ,  c ă  s g e n ţ i i  a u  
î n d u p l e c a t  p e  i n d u s t r ia ş i ,  c a  s ă  c e a r ă  
a n u m i t e  m a ş in i  d e la  s t a t  ş i  s ă  s t ă r u ie ,  
c a  m a ş in i le  s ă  f ie  p r o c u r a t e  d e la  a n u ­
m i t e  f i rm e  B tră in e .

P u n e m  la  in im ă  m e s e r ia ş i lo r  n o ­
ş t r i  o r â n d u e l i l e  d e  s u s .

S ib i iu ,  7  S e p t e m v r ie  n .  1 9 0 9 .
C o m i t e tu l  » R e u n iu u e i  s o d s h l o r  r o ­

m â n i  d in  S ib i iu * .
Victor Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

S F A T U R I .
D elăturarea aiielor din copita ca­

lului.  D a c ă  c a l u l  a  c ă l c a t  î n t r ’ u n  c u i, 
n u  e  d e s  j u n a  a  s c o a t e  c u iu l ,  a r  t r e b u i  
s ă  g r j  m  ş i m a i  d e p a r t e  d e  c o p i t a  v ă -

V e se l ia .
— Foiţa glumeaţă a »F oii Poporului*. —

B ine-ai făcuţi...
Ci-că, măi taică, să pripăşişi un ţigan 

într’un sat da Români, îşi tăcuse şi al casă 
şi acaraturi şi se ţinea ţanţoş, da nu-i ajun­
geai cu strămurăriţa ia nas . . .

Un sic da Român case avea şi năra­
vul da cam ciordsa — nărav urât — se duca 
într’o noapte, tiptil, tiptil şi să suie pe la 
atraşină îa podul cassi ţiganului. Şi fiindcă 
nu venisa să aducă, cotrobăia încoa, cotro­
băit încolo, pănă apucă nişte şunci pa care 
ţiganul le pusese pe o culme aă se afume.

Pe urmă o ia la picior cu şuncila să se 
dea jos pe unde să urcase; dar, cum face, 
nu bagă de seamă, şi scapă pa gura podului.,. 
Hudubâst!... în casa unde dormea ţiganul.

Odată sara haramina in sus:
— Ca-ai păţit, Românico?

Uite, vacine, venii cu şuncile astea, să 
le nsuc în pod la dumneata. . . .

— Ei aş! Unda sft Ia mai pui? Aşa 
da multe lucruri am !n pod, că abia e loc 
d'ale mele. Ia-le indărit!

Românul, râzând să se prăpădească de 
deşteptăciunea ţiganului, duca şuncila acasă 
şi le pune în pod la el; apoi doarme liră 
grijă pănă in ziuă.

Diminaaţa să pomeneşte cu haramina.
— Haoleu! Ce bine-ai iăcut Românico) 

că n’ai pus şuncile tala la mine!
— De ce?
— Păi, rămfineai fără ele.
— Cum, mă?
Lc-a furat şi p’ala male.

Trei pricini.
Un popă reformat din Ardeal strămu- 

tându-ss din o parohia slabă, în nna mai bună, 
îşi luă rămas bun dela credindoşii săi cu ur­
mătoarele vorbe:

Eu vă părăsesc din următoarele trei pri­
cini: 1. PentrucS pe voi nu vă iubeşte Dz«u.

2. Pentrucă nici voi nu vă iubiţi unul pe altu 
şi 3. Pentrucă nici eu nu vă iubesc.

Dzeu nu vă iubeşt , căci arareori cheamă 
la sine pe câte unul dintre voi; de aceea, 
câtă vreme v’am păstorit am avut puţine în­
mormântări.

Voi nu vă iubiţi unul pe altul, căci au 
puţine cununii am avut

Că eu nu vă iubesc, dovada cea mal 
bună e, că vă părăsesc, mă duc dela voi! 
Amin!

E încărcată pluta.
O slugă trecea Oltul cu pluta purtând 

pa spata o lsdi mare şi grea. Văzând că in 
brudin sunt mulţi oameni, el se aşeză in partea 
dinainte, ţinând mereu in spinare lada.

— Ia ascultă, omule, pune lada jos. Ce 
tot stai cu sa in spinare?

— Iţi mulţămesc, răspunse sluga, pluta 
este destul de încărcată şi aşa.

Şi tot nu pune jos lada, pănă nu tre­
cură dincolo.
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tămată ca prin regina de pe eni si 
nu Be otrăvească sângele. Ştiut este, că 
dela copită atârnă preţul calului şi fără 
copita sănătoasă calul n’are nici o va* 
loare. Pentrn aceea trebue să i dăm 
copitei o deosebită Îngrijire, Djpăce am 
scos cuiul luăm o vadră, care o umplem 
de jumătate cu apă caldă, Adaugem 
apoi oţet şi sare. Apa să fie aşa de fer* 
binte, cât Bupoartă numai calul. Lăsăm 
ca calul să stee timp de j imătate oară 
cu piciorul vătămat In apă şi după două 
ore repetăm procedura aceasta. Ia chipul 
acesta scăldăm copita calului de 4 —5 
ori In ziua cea dintâi asemenea şi In 
ziua a doua. In cele mai multe cazuri 
se va vindeca calul, căci dopă cum s'a 
aflît In prsxă prin procedară descrisă 
se Împiedecă Inveninarea sâgelui. Lu­
crul da căpatenie este, ca această baie 
să se aplice la timp.

P entru  în grăşa t ea porcilor Se ia 
o mână de aluat de rând, care se ame: 
stecă cu apă caldă, făcându-se cir. 
Această materie se amestecă bine cu 
cartofi zdrobiţi bine, lăsânda-se să dos­
pească timp de 24 oare, iar din acea­
sta se pene câte o mână in mâncarea 
porcilor de Îngrăşat. Isprăvind această 
amestecătură Be pregăteşte alta tot In 
modul arătat mai nainte. Porcii astfel 
hrăniţi se Ingraşe cu mult mai Ingrabă 
— în 3 luni ca în 6 .

Păstrarea cepei. Se Întâmplă ade­
seori, ca ceapa, ce-o păBtrăm peste iarnă, 
primăvara de timpuriu încolţeşte şi astfel 
părţile dinlăuntru nu se mai pot între­
buinţa. Pentru a împiedeca Incolţirea 
fără de vreme a cepei, trebue să alegem 
pentru păstrat numai ceapa pe deplin 
sănătoasă şi tare şi aşezânda-o Intr’un 
laţ sau într’un sac de pânză rară pe 
câteva z'le o punem pe fum. Mirosul de 
fum abia se simte, căci ceapa şi aşa 
o curăţim de coaje când o întrebuinţăm. 
Primăvara apoi să alegem cu îngrijire 
ceapa delăturând numai decât cea în­
colţită şi stricată.

NOU TÁTI.9

— 0 preţioasă propunere la  Aso­
ciaţie. Ni să scrie; dl Dr. Dionisie Stoica, 
sei-rcdactoral »Gazetei de Dumineci* din 
Şimleu, va veni le adunarea generali a Aso- 
ciaţiunei cu o propunere de mare preţ, de 
cuprinsul următor: Asociaţia el siatamizize 
succesiv posturi de secretari salarizaţi In daa- 
părţămintale sale. Primită aceastl propunere, 
care — precum suntem informaţi — e bine 
studiată din toate punctele da vedere, va În­
semna un mare progres în viaţa AiociaţiunaL

— Armata franceză sufere mult din 
lipsa de disciplină. Acum căteva săptămâni 
la regimentul 134 din Macon, cineva a ne­
cinstit steagul regimentului, asvârlindu-1 in 
latrina (privada) casarmei. Fapta ruşinoasă, 
ca şi care na să mai pomeneşte în analele 
militare a săvârşit-o un górniit al regimen­
tului.

— Puritanii. »Az Uj-âg* acrie: Depu­
tatul din partidul constituţional Ios. Siegescu 
este de mai multa luni membra al camerei 
pe baza mandatului dela Oraviţe şi in acelaşi 
timp Îşi ia şi leala de proiesor dela gimnaziul 
de stat din strada Marko. Pentru leala acea­
sta, bine Înţeles, nu ţine prelegeri, pentrucă 
ministrul Albert Apponyi ia acordat conce­
diu pa timp de un an, iar pentrucă bravul 
legislator constituţional să nu se plictisească 
!n timpul concediului, i-s’a dat şi oficiul de 
comisar al guvirnului asupra şcoalslor popo­
rala románt*. Fără comsntar.

— Moartea anal copil în flăcări.
Băiatul de doi ani şi jumătate a unui ţăran 
dintr’un saburbiu al Aradului să juca prin 
carte printre muncitori, dar Intr’un moment 
neobservat a lătrat în cnptorişte şi s’a pus 
să irigă coceni ta vatra focala*, cum văzise 
ps alţi oamani ai casei. Nimeni n’a băgat de 
seamă lipse lui, pănft când a început să ţipe. 
Apropiindu-se prea tara de loc haina i a'* 
aprins şi a suierit răni grozave. Transportat 
a spital a murit curând.

— Mort de foame In seorbara unul 
copac. Moşierul Griffith din Londra a căzut 
victima anui accident îngrozitor Griff th să 
urcaşi pa un stejar spre a ridica un cnib de 
bufniţe, el a căzii Insă In scorbura copacului 
şi a murit de ioame. Cadavrul lui s-a desco­
perit abia acum, în urma unei Întâmplări.

— Un atentat contra unni tren. 
Contra trenului accelerat dinspre Ciuj Oradea- 
mare s'a comis un sângeros atentat in de­
cursul zilelor trecute. In gara dela Mczőtelegd, 
doi indivizi turmentaţi s’au nrcat In trenul 
accelerat fără bilet şi aşa de subit îacât con­
ductorul nici nu i-a obisrvat îndată ce s’a 
pus trenul In mişcare au năvălit cu cuţitele 
scoase într’o cabină a anui vagon da clasa I. 
şi au atacat pasagerii cari se aflau inlâuntru. 
Mulţi dintre aceştia dormiau doborâţi de obo­
seala drumului, iar când au fost atacaţi de 
cei doi indivizi au fugit pa coridoarele vago­
nului ţipând de spaimă. Mai mulţi dintre că­
lători au fost răniţi prin lovituri de cuţite iar 
un notar era s i fie omorât dacă personalul 
trenului nu ar fi intervenit la vreme. Aten­
tatul pungaşilor a prod .îs o panică teribilă şi 
numai cu mara greu au putut fi puşi in im­
posibilitate şi la gara din Oradea predaţi au­
torităţilor.

— Un nebun acide femei Ia Peters­
burg*. Populaţia din Petersburg se afli intr-o 
agitaţie continuă din cauza unor crime miste­
rioase comise de un depravat S au găsit pănft 
acnm trei Iste asasinate şi tăiate In bucăţi 
La flecare cadavru s-a găsit câte un bilet, ca 
următoarele cuvinte: »Le-am Inat banii drept 
răsplată psntru munca mea, prin care vreau 
să scap lumea de lamei*. Poliţia crede că 
are a faca cu un nebun.

— Pătrarul din urmă. Ca venirea 
toamnei şi a iernei lucrai câmpului mai con 
teneşte ş i  oamenii noştri dela Bate vor face 
lucra bun şi folositor, d se& vor ceti, eu deo­
sebire Berile lungi, cărţi şi foi bace, ca 
să-şi câştige cunoştinţe ş i  învăţături fo­
lositoare şi să ia samă, ce să petrece 
la noi în ţară şi străinătate.

Ia vremiie noastre până şi cel din 
nrmă ţăran trebuie să petreacă ca luare 
aminte afacerile ţării, căci nnmai In chi­
pul acesta peate fi conştîn de dreptu­
rile şi datorinţele sale faţă de patrie.

Pentru a faee înlesnire iubiţilor 
noştri ţărani de a putea fi bine infor­
maţi despre cele ee să vor întâmpla, 
desch dem abonament la »Foaia Popo­
rului« pe cele trei luni din nrmă ale 
anulai, adecă pe pe O :t om vrie, Noem- 
vrie şi Decemvrie ale acestui an.

Preţul acestui abonament este i  
cor. şi io bani (55 cr.), un bagatei, o 
nimica aşa zicând, pe lângă bogăţia de 
material de tot felul, ce coprinde »Foaia 
Poporului«.

Rugăm pe iubiţii noştri cetitori a 
recomanda »Foaia Poporului« spre abo­
nare, prietinilor şi cunoscuţilor.

Toţi abonaţii pănă la Anul-nou 
igio capătă la Crăciun un folositor 
»Dar de Crăciun«.

Facem totodată atenţi pe acei ştim. 
abonaţi’ a căror abonament să gata 
acuma, să grăbească cu reînnoirea abo 
namentului, deoarece numărul viitor, 
să sistează.

Redac{iunea »Foii Poporului«.

— 0 familie linşată (sfâşiată de 
mulţime). Primim din Orsdea-msra ştirea că 
intr-o comună din comitatul Bihorului s-a 
aprins casa ţăranului Slbău. Satul întreg să 
adunase la foc şi toţi bănuiau că numai ve­
cinul său Dudaş, pa care toţi 11 ştiau buclu­
caş şi certăreţ, a putut da ioc casai. Lumaa 
a înconjurat casa lui Dudaş şi l-a prin* din 
Ligă, Împreună cu nevasta şi fata lui. Popo­
rul înfuriat i-a bătut pănă i-a lăsat una cu 
pământul.

— Din Ssratevo să scrie, că necunos­
cuţi au rupt şi întinat mai multa steaguri 
maghiare arborate din incidentul zilei naşterii 
Maj. Sale Regalai.

— Atentat contra lai Taft. Din in­
cidentul serbărilor din Portland, un necunos­
cut voia să atenteze la viaţa lui Tait. In mo­
mentul când prezidentul s i pregătia să sa 
urce In automobil, un tiner agitat Îşi făcu 
cala ca să ajungă in apropierea lui. Ia mâni 
avea un aparat de fotograflare. Născându-aa 
b&nueli poliţia l'a prins şi la aparatul foto­
grafic a’a dat de an ravolvar Browning.

— Un oraş pas sub anatemă. Oră­
şelul italian Adria a fost pui sub afurisenia 
din partea Papei, In urma unor Întâmplări 
curioasa. Epis;opul din Adria anume fusese 
numit şi mutat ia altă eparhie, cu ce insă 
locuitorii oraşului nici cum nu să putură Îm­
păca. II rugară pa episcop să rămână, episco­
pal Insă le refuzi cererea. Mulţimea să Înfu­
rii şi Începu să arunce cu pietrii, rănind greu 
pe episcop. De aceea a rostit Papa afurisenia.

— Daputaţll nostril Ia s&rb&rlla cen­
tenarului lai Şagă na. »Lupta* anunţă că 
deputaţii români au luat hotărârea să ia 
parte la aniversarea centenarului naşterii mi- 
tropolitnlui Şaguna. Partidul român va fi re­
prezentat prin preşedintele partid sini, depu­
tatul Mihali şi prin deputatul V. Lucatiu.

— Descoperirea anei paşti minunate. 
Un technician din Barlin a construit o puşcă, 
ca care sa poate ochi pe întuneric, chiar şi 
la distanţa mari. încercările făcute cu această 
nouă armă au dat rezultate satisfăcătoare.

— Reuniunea femeilor române din 
Feldtoara, după cum cetim in »Brassói 
Lapok*, a fost disolvată de solgăbirăul cer­
cai!. Am dori să cunoaştem cauzele acestei 
disolvări suprinzătoare.

Să ceartă eorbll. »Keleti Értesitcf* 
anunţă că Babtş a intentat ziarului »Severinul« 
din Caransabsş an procei de press! psntru 
etecurile vshemente ce i s’au adus prin a cal 
ziar pentru politica sa.

— Inn&lţare de rang. Soţia moşte- 
nitoriului nostru Ferdinand, a fost ridicată 
din partea M. Sala la rangul da ducesă cu 
titlul de »Alteţă*.

— 0 sinucidere crâncenă. Din Italie 
ni aă vesteşte o sinucidere crâucenă in felul 
e i O nepoată da a Papai suferea da mult da 
nebunia religioasă, închipuindu-şi, că trebue 
să-şi cureţe suflitul prin cele mai chinuitoare 
posturi şi infrânari. Acum Insă li vani gân­
dul, să-şi cureţa suflttol cu desăvârşire prin 
foc şi Inrnându-şi pe troleu pe haine, dete 
foc. Vecinilor, cari grăbiră aă o scape, Ie 
■trigă: Acum marg in rai. In urma arsurilor 
grile a murit la câteva minute.

— MUlon&rlul american, Pulitzer, de 
origine din Pesta, cara a emigrat ca copil să­
rac din ţară, B’a sinucis zilele trecute in Viena, 
testându-şi averea societăţii da salvare de acolo.

O rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţările din foaie, sânt rugaţi a să 
provoca la foaie, adecă a spnne la 
firma, dela care comandă sau cer ceva; 
că anunţul l-an cetit în »Foaia Poporulni«.

— Un nou albam de lucra de mână 
românesc. Ministerul instructiunei publice dia 
România a lăsat să se tipărească un splendid 
album de ţăsături şi cusături româneşti, îm- 
părţindul excursioniştilor din Franţa în 200 
de exemplare. In cărând din această colecţie 
va apare o ediţie populară, care se ve vinde 
cu preţul ds 50 de bani şi dad va putea pă­
trunde pănă şi in colibele cele mai sărace din 
toata unghiurile ţării
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— Logodnă. D-şoara Malania Pop, (iica 
părintelui Virgil Pop, din Cristian şi d l Ionol 
G. Luda alas capelan in Preşmer fidanţaţi.

Felieit í rile noastre !
— S’a  perdat libclal d» depuneri 

Nr. 21,937 d«la »Albina« din Sibiin. Află­
torul este rugat al înapoia ia »Tipografia ar- 
hidiecezani* Str. Măcelarilor Nr. 45 sin in 
Scblaehihausgasse Nr. 22 la proprietarul li- 
belului.

— Pungaşi pe tren. Un fart cu total 
extraordinar a avat loc zilele trecute, în tre­
nul accelerat dintre Mütchen şi Salzburg. Un 
individ, după cât se susţine rus, a adormit cu 
nişte băuturi pe un soţ al său, student, şi 
i-a forat toate lucrurile de valoare, ce a avat 
asupra Iui, pănă şi paşaportul dispărând fără 
de urmă.

Tot astfel de ştiri vin şi din Varşovia: 
Când trenul accelerat de Viena a sosit la 
Lublin, in gară au observat somnul adânc şi 
suspect a daor pasageri din cabina unui va­
gon da clasa I. Din rrrrosul puternic d i clo­
roform au dedus că e o crimă la mijloc. Trans­
portaţi Ia spital au fost năduşi la cunoştinţă, 
şi s'a constatat c! un pungaş i a jefuit dupăci 
a adormit cu cloroform pa toţi pasagerii.

— 0 catastrofă de tren. Ziele tre­
cute s’an ciocnit două trenuri in apropiere 
de Montreal (America). Trenurile cari alergau 
unul spre altul cu mare repeziciune s’au ciocnit 
aşa da puternic încât vre-o 40 de pasageri 
au murit pe Ioc. Numărul răniţilor e aşa de 
mare încât nici izi nu s’a putut definitiv 
constata.

— Gaorge Moeeanu, un vechia profe­
sor de gimnastică, a încetat din viaţă in Bu­
cure şti la vârstă de 76 de ani. Lui i-se da- 
toreşte în cea mai mare parte răspândirea 
gimnasticei in ţară, precum şi înfiinţarea da 
societăţi in acest scop. De naştere era arde­
lean de prin jurul Gherlei; a făcut călătorii 
prin toată lumea, făcând cunoscuta pratutin- 
denea dansurile noastre naţionale.

— 0 ştire de necrezut aduc ziarele 
din România şi anume, că fortificaţiile ţerii 
Româneşti au fost vândute Rueiei. Se spune 
că in trădarea aceasta ar fi amestecaţi in afară 
de emisarii ruşi şi doi locotenenţi români. 
Dacă ştirea se adevereşte, soartea vinovaţilor 
este pecetluită. După legile ţerii — ocne pe 
vieaţă.

— DJn dragoste. »Berliner Tageblatt« 
anunţă, că celebrul orator bisericesc, Pater 
Aur ac her, a părăiit ordinul Capucinilor şi a 
renunţat definitiv le preoţia catolică. Şi-a a- 
runcat hainele preoţeşti in Tibru şi a fugit 
cu o femeie tinără la Paris.

— Comitetul central ál Llgel cul­
turale în şedinţe sa de Duminecă a hotărit 
următoarele: 1) Publicarea in limba franceză 
a  unui memoriu asupra proceselor de presă 
ale Românilor din Ungaria, redactat da dl 
profesor Nicolae Iorga. 2) Intcmeiarea unei 
burse (stipendiu) de 1200 lei anual in a- 
nuntire» marelui arhiereu Andrei Şagona. 
Această bursă se va da prin concurs unui 
absolvent de ecminariu de pesta hotară fără 
deosebire da confesiune, pentru complac- 
tarea studiilor in străinătate şi 3) Comemo­
rarea centenarului naşterii lui Andrei Şiguna. 
prin un parastas si o serbare Ia Ateneu.

— Moldovenii din Basarabia csr 
şcoli. Mai mulţi săteni din comuna Pârjol­
teni judeţul Chişinăului, fiind săraci, au cerut 
dela stat să li se dsa mijloace Bă-şi trimeată 
copii la şcoală, de oarece doresc să înveţe. 
Locuitorii eu mei cerut eă li sa predeă cartea 
şi in limba moldovenească, de oarece copiii 
lor inţsleg cu greu limba rusă şi că învăţând 
rău ruseşte uită şi moldovencşte.

O asemenea mişcare se obrer vă şi in 
alte comune din judeţul Chişinăului.

— Natura face omenimel mari eer- 
vicii, prin faptul, că na dă o mulţime de re* 
medii pentru boalele noastre. Unul din cele 
mei bune mijloace, pe cari ni le dă marea, e 
unsoarea de ficet, care ara ineă desavanta- 
giul, că ara un gust prost. In forma de Em ul- 

..siunea lu i Scott insă e gustoasă şi uşor de 
mistuit, ca smântână şi toate însuşirile vin­
decătoare a le unsoerei da ficat aunt cuprinse 
In Emulsiunea lui Scott care n'ar trebui să 
lipsească din nici o gospodărie. Să capătă
n  toata farmaciile.

— încă un Român Inventator da 
aeroplane. Le expoziţia de baloane şi aero­
plane, ce s'a deschis in Paris, Ia Grand-Palais, 
a expus un model de aeroplan şi mecanicul 
român din acel oraş dl Purcărean, şi se speră 
să obţină un premiu mai frumos. Purcărean 
n’a scăpat nici el da murea mizerie naţională, 
ce este pentru Români sărăcia. Pentru con­
struirea aeroplanului său a trebuit să adune 
ferul din cuie şi potcoave găsite pe drum.

— Protestul blserlccl unite la Papa, 
in chestia ordonanţei de cateehizare, iarăş pre­
ocupă pressa străină. Acuma »Politische Ko- 
respondsnz« educe o ştire scurtă, In înţelesul 
căreia, la Vatican nu se ştie nimic despre un 
astfel de protest, sau adresă, in chestia amintită.

O fi cam înainte de vreme desminţirea!
— Aviz Dior Învăţători. Curs practic 

da limba maghiară psntru ci. 4, 5 şi 6 scris 
de I. Vuia în conformitate cu noul plan mi- 
nistsrial emis cu ord. de sub Nr. 120 000/1908 
a apărut şi se poate comanda dela librăria 
diecezană din Arad, Diák Ferenk u. 33 cu 
50 QL es.

Acest cura a fost cvalificat de model şi 
ca cel mai bun şi mai practic, scris după 
cel mai bun şi uşor metod

0 nouă firma românească Cu încetul, 
cu încttul ocupăm şi noi puţin loc la soare. 
Ar fi şi vremea, că destnl am stat în umbra 
sărăciei. Cu deosebire Îmbucurător e avântul 
mrserirşitor noştrii. Dl Hie Strifes, blănar, care 
a toşt umblat prin Germania şi Francia vre-o 
9 ani, câştigâcdu-şi o prsxă bogată, şi-â de­
schis un atelier aici in Sibiiu. Aducem cu bu­
curia la cunoştinţă faptul acesta, care Înseamnă 
o nouă întărire a meseriaşilor noştrii.

— Interesant a anunţul de noroc a 
Iui Samuel Hjcks.her în Himburg, apărut 
în Nrul de szi al foii. Firma nunftă şi-a câ­
ştigat prin plătirea promptă şi d scretă a su­
melor câştigate aici şi în jur un nume atât 
de bun, încât facem d*ja ta locul aceste pa 
fiecare atent la anunţul amintit.

— La masa studenţilor români din 
Braşov au fost primiţi anul acesta şcolar cu 
totul 48 elevi săraci, intre cari 26 cu Întreaga 
întreţinere ier 22 cu întreţinerea jumătate. 
Masa a inceput Joi, în 1 Octomvrie st. v.

— Cutremur de pământ ln Agram. 
Sâmbătă in Agram şi jur a avut loc un cu­
tremur de pământ, cu o putere cum nu s'a 
mai pomenit. Edificiile au sufsrit mari zguduiri. 
Un lucrător zidar a foit ucis da un părete, 
care s'a prăbuşit.

Potretul Ini Şagnna. Din pri­
lejul frumoaselor serbări întru pomenirea 
marelui Metropolit Andrei Şaguna, a 
apărut şi se află de vânzare la admi­
nistraţia »Foii Poporului« (Sibiiu, str. 
Măcelarilor Nr. 12)  portretu l In Şaguna 
Potretul e foarte frumos, pe hârtie groasă, 
velină, în mărimea *Foii Poporului«. 
Acest portret pus în ramă, formează 
podoaba casei. Preţul 3 0  fii.

— Stănea „Detunata“, de lângă Abrud 
— cetim in »Gazeta de Duminecă« — era 
eă ajungă in mânile statului. Avem următoa­
rele informaţii in chestie, luate la faţa locu­
lui: Stânca »Detunata« a aparţinut totdeauna 
comunei politice Bucium. In 1883, când s’a 
făcut segregarea proprietăţii foştilor iobagi 
da posesiunea erarială, — comuna urbarialâ 
Bucium a dat in scb'mb erariului uneia reali­
tăţi din jurul atâacei, pe baza âcsasta erariui 
şi-a format drept de posesiune asupra stâncai, 
pe oare intenţiona a o închide in faţa vizita­
torilor, a o concede numai !n schimbul 
unei taxe. Pe teme aceasta s’a pornit proces 
intre erar şi comuna politică (româneaecă) 
Bucium. Procesul, mulţămită dini advocat din 
Abrud dr. George David, a foit câştigat, la 
prima instanţă, de comuna Bucium.

— Călcată de tren. Zilele trecute a fost 
călcată de tren in gara din Feldiosra văduva 
Martha Michal. Ea petrecuse pe sora sa piuă 
in cupeu. Fiind mare îmbulzeală, văduva Mi­
chel nu putu sări destul de iute de iute din 
tren, Înainte ca acesta să se pună in mişcare. 
Sărind din cupeu, pe când trenul se afia in 
mişcare, ea ajunsa sub roatele trenului, cari 
o zdrobiră cu totuL

— Principale Caro! al României — 
sublocotenent. Principele Carol, împlinind in 
z'ua de 3 Octomvrie 16 ani, Regale Carol 
îl va ridica la gradul de sub locotenent Prin­
cipele Carol nu va putea fi în ţară în această 
zi, find î.i escursiuna în Tunisia, (Africa), 
inaoţit de profesorul său Mörlan.

In Inna August au cm'grat din patria 
in total 12.213 oameni S'au născut 65 979' 
de copii, eară numărul morţilor a fost de 
41.184 Căsătorii au încheiat in lună acea­
sta 8837.

— Călindarul Poporului. Ve­
stim  iubiţilor noştri cetitori, că în  cu. 
râ n d  va eşi în  tipar  »Câhndaral P o p o ­
rul«;« pe 1910 , cu cuprins bogat ş i  i lu ­
s tr a ţii  frum oase. P re ţu i va fi., ca ş i  până 
acum 4 0  fii. ş i  porto 3  f i i

— Sultanul — adecă fostul sultan 
Abdul Hamid — care este ţinut prins, după 
cum ştim, în Salonic, a făcut deunăzi o în­
cercare de fugă. Un lăcătuş a foit trimis, anume, să 
repareze csva în odaia sultanului, căra porunci 
lăcătuşului să se dtsbrace şi să se scalde, de­
oarece nu-1 poate vedea aşa murder. Lăcătuşul 
ascu’tă de poranca fostului sultan, care îm­
brăcă in iuţeală hainele lăcătuşului şi pe aci 
ţi-e drumul A foit insă prins imediat

0 adevărată binefacere
e pentru mamă şi copil in cazurile nenumă­
rate, când mama înainte de vremi nu mai •  
în stare eă-şi alăpteze copilul, nutrirea cu 
»Kufek«. Kufeki e uşor de mistuit, conţină 
cele mai bune nutrimente şi e uşor şi pentru 
cel mai d  bil stomah de copil. Copii pros- 
percază şi rămân scutiţi de boalele dese de 
stomah. 214 22—26

Tusa cea mai îndărătnică.
şi alte boli de piept, de cari sufere ori şi cine, 
se nşureazl şi să vindecă repede prin

E m u l s i u n e a  l u i  S c o ţ i
Díja câteva doze mid te vor Încredinţa despre 
asta. Efectul esceient al

E mulşiunei lui Scott
a baaat pa curăţenia şi puterea nutritivă ■ 

tuturor părţilor ei constitutiva şi 
prelucrarea lor după metodul unic 
a lui Scott, prin care s’a ajans, 
că e uşor da mistuit pentru ori şi 
ce stomah.

EMULSIUNEA LUI SCOTT
e neîntrecută şi e o emulsiuna da 
mustră.

Garantat curat nu- ir* j_« • ţ  • _•
mai cu marca — Preţul unei sticle on g i-
semnul procedure! nale 2 cor. 50 £.lui Scott. _ „ „ „ . .

227 5 —28 Sa capătă m ori şi ce farmacie.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADMIHISTRAŢIEI,
S-u. De Manuscris, trim, la Căi na mei 

a lipsă. S'a inchiiat cu târgurila şi inseratele. 
Fii bun, răspunde la ep. mea, trimisă s lp t  
trecută.

Proprietar editor: Silv. Moldovas 
Redactor responsabil: loan Imbăraş 
Tiparul „Tipografiei“ Harnic Maltxer.

I
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P n b l i c a ţ i n n e
Subscrisa primărie comunală din C â r ţa  

dă moara sa cu trei petri !n 4 Noemvrie 1909 
la 9 ore a. m. în cancelaria comunală pa trei 
ani începând din 1 Ianuarie 1910 pănă în 31 
Decemvrie 1912 în arând*.

Preţul strigării s i va începe dela 1300 
cor. dela care doritorii de-a licita sunt datori 
a pune 10»/, dela prtţol strigăreî.

Condiţiunile de licitare se pot vedea în 
orele oficioase Iá primăria comunală.

Cârţa, în 5 Octomvrie 1909.
tfacsim ilian Budán Kómán István

not. biro.

Nr. 1039/909. 261 1—2

P n b l i c a ţ i n n e
Comuna MOHU esarândează prin lici- 

taţiune publică, ce să va ţ'nea în 31 Oct. 1909 
la 3 ore p. m. în cancelaria comunală moara 
sa cn 3 petri pe timpul din 1 Ian. 1910 pănă 
30 Sept. 1915. Preţul strigărei 2000 Coroane. 
Condiţiunile de licitare să pot vedea în can­
celaria comunală. Oierte în scris pro vizate cu 
vádiul să primesc pănă la începerea licite ţîu- 
nei verbale.

Mohu în 29 Sept. 1909.
Primăria comunală.

I a  5 5 0 0  a
de certificate dela medici şi privaţi au- 
tenticate de noianul public dovedesc, că

Caramelele de piept
cu cei trei brazi

ale lui Kaiser
delltură mai bine

T U S A
răgnşeala, troacna, catar, 

tusa măgăreaseă
Pachet 20 şi 40 fileri.

Doză 60 fileri.

Să capătă în toate iarmaciile, 
droghariile şi băcăniile mai bune.

259 1 -2 4

U n  î n v ă ţ ă c e l
să prirnr şte la

j \ l c o l a c  r | T l n t o i l ,  comerciant
287 4 - 5  Sălişte (rom. Sibiiu).

Oltoaie de viţă de m
in sortare recunoscută în ţara întreâgă de

conştienţioasă,
V iţe americane de baze

desvoltate deplin şi crescute in teren deluxos,
V iţe nobile europene,

scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desert,din cul­

tura proprie de viţe, vrednică de văzut
Pădureţi de acaţi şi gledieia

ftimisează cu preţuri moderate 
prima şcoală ardeleană de viţă de vie a Iui

Mihail Ambrosi
în Mediaş (Medgyes). 254 1—

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sus, care cuprinde sfa­
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştală, I 

să trimite ori şi cui gratis şi franco. 1

La finea lai Octomvrie va apărea

Călindarul Poporului
p e  1 9 1 0

cei mai răspândit Călindar românesc cu 
material bogat şi frumoase ilustraţiuni. 

Peţnl 4 0  bani.

Câştigai cel mal mare 
eventual 

600 000 maree.

Ann nţ 
de

Câştigurile sunt 
garantate 

de s ta t .noroc
Invitare la participare la

Şanzele de câştig
ale loteriei mari garantate de statul Hamburg tn 

care trebue să se câştige
9 milioane 841,476 de maree
Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

PT* 600,000 de maree -P I
resp.

560.000 marca
550.000 »
540.000 »
530.000 »
520.000 »
515C00 »
510000 »
305.000 »
303.000 »
302.000 .

câştiguri â
300.000 maree 
200 000 »
100.000 »
60 000 »
50 000 »
45.000 >
40.000 »
30.000 >
20.000 »
15 000 >
10,000 »

etc.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape

jum ătate din tonte lozurile câştigă.
Venitele să urcă dela clasă la clasă şi câ­

ştigul cel mai mare din clasa primă e ev. de m. 
50,000 ear cel din clasa 7-a 600,C00.

Preţurile ofi ioase a lozurilor de clasa 
primă sunt:

Loz întreg Loz de jura.
6 M. (7 Kl 3M .0 50K)

bfert de loz 
1.50M. (1.75K)

Planul oficios de lozuri provăzut cu em- 
bl ma statului în care sunt espuse preţurile lozu­
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare 
a câştiguriler, îl trimit la dorinţă gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a träger lor imediat după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă la

29 Octomvrie. 256 1— 8
Samuel Heckscher se n , bancher Hamburg 36.

.............. —.....  Tăiaţi aici ........... ............
Comandă la Dl Samuel He kscher sen , 

bancher, Hamburg 36.

ţ  Loz întreg 
ni > » d iumi

â 6 Maree (7.— K) 
Trimite-mi J- » d jumătate » 3  » (3.30 »)

J » de un sfert » i.50 > (1.75 »)
•Adresa: ........ -.....-.....................................................

Preţul aici alăturat cu mandat 
cu rambursă }Ce nu-i dorit, 

să se şteargă. |

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4

Catalogul meu mare bogat ilustrat despre

Nobilitar ea viţelor
Oltoani şi vinuri îl trimit fiecăruia

G R A T I S
care îmi face cunoscută adresa Iui. Să ceară carte» 
aceasta şi acela, care nu doreşte să facă eventual 
com mde, pentrucă din cartea aceasta să poate in­
forma asupra vieritului şi conţine catatogul şi o mul­
ţime de ilustraţii de viţe, europene şi americane, ră­
dăcini, trupine, şi de renumitele viţe Delaware, din 
cari soiuri avem totdeauna mai multe milioane. P re ­
ţurile cele mai convenabile. Mii de scrisori şi de 
ateste între cari şi dela domenii grofeşti şi de ale 
arhiducilor. Adresa: Szűcs Sándor fia, Cultură de 
viţe, Bihard’ószeg. 289 3—26

S a lo n  d e  p& Iârii d a  m o d ă

A u g u s t  G r u b e r
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etägiul I.
Deposit de confecţiune de p ă lă r ii  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori­
ginale vieneze şi pariziene. 86 29—

I

I
I

I

Vinuri de m a să  e sc e la n te *
litra ea 36, 40 şi 48 fileri !a cumpă­
rare de cel puţin 50 litre ofere nege 
145 19— «toria de vinuri
J O S E F  S C H U L T Z

S  b im , e tr a d k  U  e z u iu i 2 0

C ă r ă m i z i  ş i  ţ i g l e
se află In măgăzinul nostru din

B i s t r i ţ a ,  piaţa Cailor Nr. 9.
cu următoarele preţuri:

f în magazin . . 28 C. 
o miie de cărămizi { >n wagon la gara

l din Bistriţă . . 34 C.

o miie de ţigle (si- Í !n ma&azi,n • • 15 c 
rep u n ] . . . . ţ (jjn Bistriţa 16 C. 40 f. 

Cărămizile şi ţiglele (şirepurile) suni 
de cualitaie superioară,

lucrate şi arse foarte bin#,
din vestitul lu t  m ăi os ce se sflă în 
Bistriţa.

Comandele cu calea ferată se efec- 
tuesc prompt. Preţul se rambursează, dacă 
nu se statoresc altcum condiţiile de Iiierare.

Probe la cerere se trimit.

Societatea acţionară 
de cărămidârie

207 7—20 în Bistriţa (Besztercze)

0 o o 0 
0 
o0
1o 
o
o o o 
0  

o 
0  

0  

0« 0 0 4

Am onoare de a aduce la cunoştinţa preaonoratnlui public călător, că neeruţând 
nici o oboseală precum şi cheltuială am renovat hotelul, restaurantul şi cafeneaua con­
dusa de mine de 10 ani sub firma

„H otel M IH A IU “ -p*
Strâda Turnul u i  (Saggasse) Nr. 11, 

ad ap tându-le conform cerinţelor timpului şi comodităţii onor. public călător.

O dăi e o m f o r t a b i l e  ş i  c u r a t e  “  ^  d"*
:.......-----------: Odaie ele scaldă = = =

Cafenea şi restaurant de mână primă în casă. Cnlină esceléntd,
pr» ţari ieitine şi serviciu atent. — Bere proaspătă şi anume sibiună de Hsber- 
mann, bere neagră de trei stejari şi bere Dreher de Steinbruch, precum şi vinuri 
cnrate şi naturale de butoi sau butelii.

Mulţămind pentru încrederea dovedită faţă de mine şi pănă acuma în o măsură 
atât de mare, rog a mi-o păstra-o, onorându-mă şi pt: viitor şi srmnez

cu stimă

I O A N  M I H A I U
hotelier şi propriet.

S ib iiu , 1909, Septemvrie.

247 3 —
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Sârguinţa, manca, invenţioz tatea ş cruţarea ne ajatâ să ajungem la bani după timp mai lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe neaşeptate, nu e posib l dicât prin mare noroc, mare câştig. Ds aceea cumpără cei 
mai mulţi oanrni losuri, fiindcă prin aceasta au speranţă statornică, a deveni repede bogaţi.

Cu deosăbire losursle de cl să reg. ung. priv. sunt iub te pretotindenea, fiindcă din 110.000 lozuri puse 
în circulaţie câş'igă 55.000, astfel c â ştig ă  n egreşit tot a l doilea loz.

Şansele de câ ştig  snnt unióé in  fe lu l lor, nu esistă In lume un plan de loterie, care să fie 
aşa de sol d şi fivorab 1.

Atât la emisiune, cât şi la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguresc şi din cauza 
aceasta publicul are cea mai deplină Încredere faţă de lozurile de clasă.

Norocul e in ca lo u la b il! D ela  Întâmplare atârnă norocul m ai m ultor oam eni. Ia v ia ţa
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate întemeia norocul! Faceţi şi Dv. o încercare de noroc, cu acel 
număr, care stă lângă numele D/. sau a persoanei inbite de Dv. care la tragerea mai apropiată va fi probabil 
tras cu un câştig mai mare. __

C e i c M  noimi la noi, m i  n M A E E  n o r o c u l  l a  K I S S
CAROL KISS & Comp.

L I S T A
cAor 5 B. 0 0 0  de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXV a, cari vor fi trase în 
decurs de 6  luni dm cele 1 1 0 . 0 0 0  

lozuri,

Câştigul cel mai mare:

Biroul central:

260 1 -5

Societate de bancă pe acţil. 
Colectară principală a loteriei de clasă 

reg urg. priv.
Budapesta IV. Kossuth Lajos u. 18. FiUaiă: Rákóczi ut 55

CUM  Y Ä  C H I A M Ä ?

1) Coroane
(Un milion Coroane).

1
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

1 Premiu 
1 câştig â

C oroane

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500

55.000 „ şipr.

Abel 51491 Constant. 29285 Ferdinand 1176 Izidor 46932 Marcell 29831 Rosa 26590
Adolf 16882 Clementin 60125 Francisc 37466 Izsó 48134 Margareta 39072 Rudolf 37328
Adrian 86843 Clarissa 64666 Flora 22156 Iacob 85636 Maria 8296 Salamon 23146
Adrien 24762 Cesariu 79828 Florian 21647 lane a 83833 Marioara 89442 Samson 19770
Agnes 53399 Cecilia 25028 Florea 90657 loan 78472 Marcu 92313 Samuel 67311
Ágost 796 Carolina 34263 Fodor 65966 lenő 93659 Miltiad 8344 Sándor 89572
Ákos 93655 Camila 467791 Francisca 46950 Iolan 37461 Martin 39075 Sarolta 51205
Aladar 39497 Böcske 102192 Frida 92484 Ionas 96067 Mateiu 91846 Simon 26350
Alajos 78456 Borisca 102537 Frideric 27988 Iozsa 91947 Malvin 86717 Stefánia 44704
Albert 89752 Daniil 4419| Filip 481S9 Iosif 93384 Matilda 32073 Stanislau 22184
Alfons 90668 David 64519, Gabor 80150 Iudita 67623 Mátyás 46796 Serena 54441
Alfred 51226 Dumitru 38882 Gabriel 829 Iuliana 73346 Melinda 37757 Sidonia 13156
Alice 89598 Damian 40614 [Gáspár 22423 Iuliska 56082 Melchior 26128 Szilárd 96833
Amalia 21502 Daneş 8532. Gedeon 8102 Caiman 10495 Mici 8282 Toma 89690
Ambrus 71123 Desideriu 90849 j Grigoriu 50657 Camil 16602 Mihai 79847 Teofil 91909
Andor 102775 Domocos 5223 Gertrud 50570 Carolin 80863 Miksa 99100 Teodor 38890
Andrem 18601 Dora 82t0 Geza 45572 Carol 78298 Milan 8276 Teresia 67314
Anna 39768 Dorotia 79835 Gida 54788 Cazmer 64422 Nad 13649 Terca 107164
Antalca 91090 Döme 22961 Giztla 108079 Catalina 2329 Nándor 34086 Tihámer 8192
Antonia 8126 Dimitriu 51483 Gottfried 39414 Celemen 51343 Natalia 107651 Tiberiu 90772
Ar an ca 78260 Eberhard 13031 Gustav 73213 Clara 60119 Natan 91528 Titu 58598
Armin 13046 Edith 91524 Gyárfás 54792 Clotild 6466 Neli 33806 Tivadar 73362
Arnold 73302 Ede 60078 Guido 60125 Conrad 8339 Nesti 73399 Tobias 23160
Aron 67617 Eduard 57522 George 86337 Cornelia 60139 Netti 46790 Todor 102147
Arpad 89752 Elek 75002 Győző 14712 Cornel 90721 Nicolae 68008 Ulric 105989
Artur 71805 Elemer 46906 Gyula 102111 Cristof 66904 Nina 18624 Urban 22257
Atila 73308 Eleonora 39762 Ghiţă 107458 Cristina 8547 Olga 102187 Valentin 78302
Augusta 82079 Elias 90812 Hedvig 64662 Ludovic 54755 Oliver 1228 Valeria 54788
Aurel 44701 Ella 8226 Helena 19759 Ladislau 46977 Orbán 22221 Venzel 22257
Aurelia 20190 Elvira 88076 Henric 58147 Lazar 56375 Oscar 60090 Vendel 91349
Balajiu 92327 Elsa 37465 Hermann 34296 Lcnard 27971 Ottilia 19770 Verona 102791
Balint 91312 Emanuil 86367 Hermina 8159 Lenke 79340 Ödön 37349 Vidu 90740
Bandi 78272 Emil 90538 Hubert 39774 Leo 8219 Otto 39577 Victor 79833
Barabaşiu 20049 Emilia 8163 Hugo 39762 Laura 10477 Paul 71805 Victoria 34094
Beatrice 53361 Emma 73325 Ibolyka 56361 Leontin 52613 Paula 20071 Vilma 10495
Bela 108002 Endre 66912 Ida 9810 Leonora 90793 Petru 102216 Viliam 78468
Benedict 64245 Erna 89608 Ignate 23123 Lila 8394 Piroska 8170 Vince 45595
Beniamin 19102 Ernestin 86720 llca 39591 Lina 90841 Pista 22162 Walter 45566
Bemat 58101 Ernő 39056 Die 51248 Livia 106177 Pongraţ 22218 Wladimir 46922
Berta 67689 Ervin 72322 Ilmä 39738 Lorant 56088 Rachel' 94213 Zoltán 63609
Bertalan 64625 Elisabeta 8101 Ileana 90688 Lipot 8334 Rafael 22974 Zseni 90414
Bertold 51327 Etel 50635 Irimie 2346 Lorenţ 60729 Regina 54716 Zigmond 94987
Blanca 102237 Eugenia 13694 Irina 48162 Lucia 86735 Rene 22233 Zofia 32475
Bodog 90438 Eva 50465 Irma 26707 Ludmila 10480 Rezső 64241 Zuzana 54430
Boldijar 80863 Fabian 41639 István 40615 Lucaciu 64288 Richard 107172
Borbala 29589 Fani 41589 Ivan 51221 Ludovic 67675 Robert 8206
Cristian 4403 Felicia 20866 Ivor 64234 Magda 39559 Roland 67637
Cornelia 89426 Felix 14710 Izabela 32093 Mano 13619 Rozalia 64241
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Ne rugăm a procura cât mai în grabă, ca să nu să epuiseze nrii d o r iţi!
Vă rugăm a tăia aoest bilet şl a nl-l trimite: 
B I L E T  DB C O M A N D Ă .

La cassa de schimb CAROL KISS & Co. soc. pe acţil.
BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.

Rog a-mi trimite ----------------- losuri I. clasă XXV. loterie
şi planul oficios.

PREŢUL LOSURILOR I. CL:
o optim e.......................
o pătrime.......................
jumătate.......................
Întreg ............................

Cor. 1.50
» 3.—
» 6— 
» 12.—

T r a g e r e a :

la 1 8 şi 2 0  Noemvrie
Preţu l d e  Cor.

1 1 să-l ridicaţi per rambursă-
(Ce nu doriţi, Vă rog a şterge).

Numele: ------------------- ..-------•_

{îl trimit anex în maree poştale, 
il trimit deodată cu avis postal,

(Foaia Pop.)

Adresa
esftctă Localitatea str., n-rul casei: 

Posta ultimă (comitat): ..........
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C o n c u r s .
Devenind prin abzicere postul notarial 

al Il-lea în comuna S ă l i ş te  vacant, pentru 
îndeplinirea lui public concurs cu termin pănă 
în 28 O-tomvrie a. c. cu emolumentele legale 
şi 300 C. bani de cvartir, şi provoc pe 
reflectanţi de aş înainta cererea instruată cu 
documentele de cvalificare prin autorităţile 
lor competente, ptnă la terminul indicat, la 
acest oficiu.

Sălişte în 2 Octomvrie 1909.
Primpivtorni coronal.

Nr. 331-1909 preţ. 251 2—8

C o n c u r s .
Pentru îndeplinirea postului din nou 

«eternizat de vicenotar în comuna Tilişca, 
public concurs cu termin până în 28 Octomvrie 
a. c , cu emolumentele sprrscrise în Irge, şi 
provoc pe r> flirta- ţi de aşi Înainta cererea 
snstruati cu do umentele de cvalificare, prin 
autorităţile lor competente pănă la terminul 
indicat, la acest ofi :iu.

Silişte In 2 Octomvrie 1909.
Primpretornl oerenal.

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo : noue, scărmănate cor. 9-60 ; mai bune 
cor 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.— ; cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor 30.—; cor. 36 —.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lingă rebonilicare 
de porto. 226 5—6

B enedickt Sachsei, Lobes 184.
posta P i l s e n ,  Boemii.

Voleşti să te însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă 
den trupeşti etc.), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
le căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen­
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa '

L. Schlesinger
212 7—52 BERLIN 18, Deutschland

Atenţiune!
50,000 pârechî die ghete. 
4 pârechi de ţthete mnn»i 7 Cor

Din cauză că mai multe fabrici mari au Încetat 
plăţile, Mn fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete «dine sub preţul de fabricare. Deci eu vând 
fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2 păr. pentru dame, de piele brună sau netgră, ga- 
loşată, cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform Nr. Toate 4 părechile 
costă numai 7 cor. espediţie pet rambursă.

H. Spingarn, Export de ghéte  
Gr&oovia Nr 137. 9  9 —

Schimbul e admis sau banii retour.

Marca de scutire: .A nker". t f )

Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentrn

Â sk e rP a in -E x p e ils r
este un leac de casă valorat de malt, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la pedagră, reumatism şi răceli. =
ÂtâDtiS Din cauza imitaţiilor de puţină va- 

1 loâre să fim precauţi la cumpărare 
şi s i primim numai sticle originale in 
şatul* cu marc» de scutire „Anker" şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1*40 
şi Qor. 2 — să căpătă aproape in toate far­
maciile. Depozit principal la Ioaií Török, 

farmacist in Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* In Praga. ::
"■ ■■■ Şoseaua Elisabeta Nr. 6 nou. ...

Espediţie zilnică. 242 3—26

r x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x *
D e s c h i d e r e  d e  p r ă v ă l i e i

Aduc la cunoştinţă Onor. Public cumcă cu ziua da 11 Oct. ». c. îmi deschid o w  
p r ă v ă l i e  «le b l ă n ă r i e  în loc, P ia ţa -m a re  Nr. 18, sub firma X

§8 1. STEFLEA 8 8
Bazat pa p rasa  Îndelungată, făcută In Vicna, B «lin, Paris şi Londra, rog res­

pectuos pe Onor. Public a binevoi a spnjir i Întreprinderea mea.
.  _ Asigurând onor. public de serviciu prompt

semntz cu toată stima

g  I L I É  S T E F L E A .
X  NB Tot aicea să cumpără şi să vând tot ielul de piei. V
X  253 2—4 X

VXXXX x x x x x x x x x x  x x x x ^ x x x x x x x x x x x x y

P .  T ,
Subscrisul am onoarea, de a face cunoscu* ..uit ştim. public, că am preluat eu 

c o m p a c t o r ! a  decedatului mau tată, a D-lui

I .  F .  Z A O H A R I D E S
şi mă adretez cu rugarea cătră mult ştim. public, să binevoiască a mă onora cu 
aceiaş bunăvoinţă, ca pe tatăl meu.

Rugându-mă, a binevoi şi e să sdresa in caz de lipsă cu toată încrederea la 
m'ne, semnez

cu stimă
L u d o v i c  Z a c h a r i d e s ,  compactor

Siblin, Quergasse 19.265 1 - 2

Telefon 150 P .  T . Telefon 150

Prin prezenta am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că c:moârând întregul depozit 
de mărfuri, rre ora şi toate pretenziunile (datoraşii) firmei Onitiu din Sibiilt, am re­
deschis în aceiaş local în (edifi iul A bina) strada jYlăcelarilor y/r. 20 din nou prăvălia 
de băcănie, coloniale si delicatese, cu mărfuri proaspete sub conducerea bărbatului meu, 
dl Yictor Oniţiu.

M» voi mzui — mulţumită legăturilor escelente ce 1« am cu primele firme indi­
gene şi străine, precum şi cu un capital suficient disponibil — a satisface pe deplin 
cerinţelor onor. public romái din Ioc şi jur.

Rugându-Vă binevoitorul spr j n — Vă asigur de un serviciu prompt, real si 
prevenitor — spre deplină mulţămire.

Si b ii u, 13 Septemvrie 1909. Vă salut cu deosebit .espect:

N E T T !  O N I T I U .244 3—10

Vânzare de pământ.
Moştenitorii duţă IOSEF HOCH sen. aduc la cunoştinţă, că intenţionează să 

vâr dă pe calea licitaţiei publice, din mână liberă, plus oierentului moşia anunţată 
deja odată Ia licite ţie pe 18 Aprilie a. c., dupăce cumpărătorul de atunci s’a grăbit 
şi n’a fost în stare, să Împlinească îndatoririle preluata la licitaţie.

Licitaţia nouă, din mână liberă, va afla loc la 15 Noemvrie 1909 la 
10 bre a. m. şi anume asupra următoarelor obiecte:

1. Partea parcelată de moşie aflătoare în hotarul comunei BUIA, amintită in 
»Planul de parcelat şi ofertul de vâr zare <, »părut în »Landwirtschaftliche B atter 
für Siebent ürgén«, la 19 Decemvrie 1908, cu escepţia parcelelor: 5, 6, 8, 10, 11, 
14a, 15a, şi 16a, cari sau vândut de atunci. — Restul oferit spre vânzare e de 
91 jug. cat., 1375 stârgini pătr.

2. Partea parcelată de moşie, smintită asemenea ţn »Planul de parcelat şi 
oiertul de vânzare«, aflătoare în hotarul comunei VURPAR in estenziune de 78 jug. 
c a t, 45 stâng. pătr.

3. Teritorul de o ICO jug. cat., aflător în hotarul comunei BUIA, amintit îu 
suspomenitul »Plan de parcelat şi oiert de vânzare« sub inscripţiile de »păşune« şi 
»vii de vânzare«, fiind potrivit pentru păşune şi tn partea cea mai mare şi pentru 
plantaţiuni de vii, care s’a folosit însă până acuma, ca ogor şi fânaţ.

4. Teritoriul de 22 jug. cat., 292 stâng, pătr., numit »sub rîpă«, constătător 
din egor şi fânaţ, aflător în hotarul comunei BUIA.

5. Intravilanul de 3 jug. cat. C00 stâng, pătr., plantat cu o mulţime de pomi
nobili, aşanumitul »Burggarten«. 257 1—3

Vizitarea pământurilor olerite spre vânzare e jermbä la orice vreme.
Intormaţii asupra preţurilor şi condiţiilor de licitare, a căror primire trebue să 

fie adeverit* cu subscrierea proprie din partea fiecărui licitant, să dau din partea 
dlui Heinrich Wagner, moşier în Buia (Bólya), comitatul Târnavei mari.

£  şa tra  tipar responsabil Henris Meitzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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L&dovis Ferenci,
c r o i t o r  d e  b ă r b a ţ i ,  

S Ib i ia ,  s t r a d a  C iss& dS ei we. SS,
recomandă p. t. psfclicolai 

c e le  m a i  i o n é  « tő le  d e  
T a ră  t a  m a r c  aao rtin eem t

n o n i i ţ i l e
tocile ebiif aciua, pemtrm tais« 
ie bărbaţi stele eaglexeşti, 
fraiţuf f a şi imdîfefie, Ü« «ari 
m es&aotă iapă sséssrá eel« ceai 
madone veatminte ptsaass: iaeke, 
Jâ mete, şi M&iae de sales, ea 
pceţoii foarte »odstsis.

Peeaekiti atenţia»« metili 
aoQtăţiie de ctok pentru parii- 
«liurl şi aBaslaa", esti ce aSi 
totdeauna In deposit bogat

Asupra raTormudlttr ton- 
in atetteml aseu tml pe>> 

«ii a atrage deosebita atenţiune a 
as. dossal preoţi şi teologi absolvenţi

la *asarl de urseaţi «eafaaf!*- 
tas tu& riad eaaplot de halat la timp
i t  Ss$ t n .  si 2o -

Uniforme pentru voluntari, cam şi 
to t felul de a r tid i de uniformă, dnpă pre­
scripţie croitura cea mai nonă.

^ 0 0  H a v a « n a  p,iteso celui cc ar raîi* J \7 \f  U U r U < M lt5  căpăta vre-odat5 durere 
de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
de dinţi a lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
ülla-W inkler Viena J 9/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
in  farmaciile: în Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27 j 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Tentsch; Meitzer, str. Guşteriţei

f str. Cisnădiei. In B istriţa: farmacia lui Herbert.
ebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara : 

tarmada lui Ligner.
Să se ceară pretctindenea apriat apa de dinţi 

a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 

7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 21—

Qâteva cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar In realitate adevărat c i i i  
íremet de aii • bătătoare la ochi mulţimea ăceiot 
şamani, a căror s&nge şi sucuri trupeşti sunt atro- 
Sate şi caii In urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdnmdnat sistemul nervos şi 
fa te rra  spirituală. E  timpul suprem «a acestei 
stări Îngrozitoare să se pună capăt. Trtbus să fia 
rineva care să dea tin crimei desluşiri biae-voitoare, 
nncere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu­
ală, — trebue să fie dneva căruia oamenii să-şi 
încredinţa« Oră teamă, Oră sfială şi cu Încrederi 
săcazurile lor secrete. Dar nu e in deajuns insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să ns 
i  dresăm unui astfel de medic spedalist, conştiendos, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi buns sexuala 
pi ştia a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atunci apoi va Înceta existenţa boalelor aeerete.

Da o chemare at&t de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit In toată ţara ăl 
'D-rniui P A L O C Z , medic de spital, specialist, 
(Budapesta VII, Rátóczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dns (at&t băr­
baţii c&t şi femeile) desluşiri asupra vieţsi sexuale, 
and« sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului Bă 
curăţă, nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eli­
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
é-ss liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani da sile repede şl 
radical ou metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglesc, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărci, Înce­
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
ale sifilisului, erectiunile de spumă, slăbirea puterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămătorii«, boalele de s&nge 
de piele şi toate boalele organelor sexuala feme- 
aşti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
ş i  «şire separată. In cceace priveşte cura, depăr< 
'sarea nu este piedecă, căci dacă dneva, din ori ce 
cauză n'ar putea veni in persoană, atonă cu plă­
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (In epistolă e de ajuns a se alătura 
numai starea de răspuns.) Limba rom&nă so vor­
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ord, one la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
vngrijeşt şi de medicamente spedalc. Visitele si 
primesc începând dela 10 ore a. sn. al pănă la B 
are  p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
(PALOCZ, medio de spital, spedalist, Budapesta 
VII. Rákóczl-ut. 10. 80 25—

A aleo  I

Afurisita de tuşă 
mă înneacă.

La tuşă, răguşaiă şi întrocnare ajută 
sigur şi repede

Pastilele de piept ele lui Egger
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Depoul central:

farm acia „La palatin“
B u d a p e s t ,  VI., Váczi kö rú t 17.

Tfăias eă!

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iote.

In Sibiiu sl poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morsch ar, Carol Müller, £ . 
Rummler, Krrl Pissel, August Teutsch.

In Ssbeş la W.lhelm Ledsrhüger şi Ludv'g Binder. 240 3—26

Secţia de motoare a fabricei de maşini din Brünn-Königsfeld.
Singar vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Váczi-ut Nr. 14.

M o t o a r e  c u  b e n z i n  -  p e t r o l i n
= = = = =  C o n su m a ţie  d e  b e n z in  g a ra n ta t  p u ţin ă !  = =

Locom obile cu benzin
p e n tru  m â n a re a  d e  m a ş in a  d e  îm b lă tit.

M o t o a r e  c u  g a z  s u g a t i v  I - a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis! Reprezentant pentru Ardeal:

=  ROZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Báthori utcza. =

Institut de credit funciar din Sibiiu.
P i a ţ a  m a r e  N r . 3 —5 .

Iapnmtari Mpetecue pe uult&ţL
S c r is u r i  fa n c ia r « ,

m ttte  de dări.
ce si pot lombard« 1« banca austro- 
ungară, ai pot dapuna la toata tribuna- 
lala angara da stat drapt cauţiune şi
vadia fi ca ouţlim l dt oftaătorll süllU rt.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la iateresela dela dcpuaeri o plă­

teşte institutul. __  \

laeomptare da cambii.

Avansuri pe efeete publiee.

Credite de cont-enrent
contra intabulări şi altă garanţi.

B s e c u t a r e a
da fleem litearl da bancă şi de sinfla prii

Cassa de schimb
Sub coadlţtuai culante, mal cu teamă: 

cumpărarea şi vlnaaraa da afiota pttUloa 
isonata atrălna,

răscumpărarea eupoanelor şi efectelor iertate,
încasam da caabli, checul şi asaaniri,
predarea «a asemuiri şi bilete de credit 

peatru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
team ifwtalor la deposit ipn păttrrn,

l îc tif  l i r a  ie  m e rtn ri de case  de fer
(«ife depeslte), sigure contra inccadiulid 

şi a spargerii, etc. 8 19 —

Iaformaţiuni amennnţite u£ daa ea bunăvoinţă şi fără apese.
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IV* Epilepsia. Cine suferi de "epilepsie, 
nevoie şi site boale de aceste nervoase, să 
seară o carte de desluşire, care să capătă gra­
tis şi franco prin >Priv. Schwanen-Apotheke«, 
177 Frankfurt a M. (Germania). 13—53

Steckenpferd- 
Săpun de laute de crin.
Cel mai bun şi mai moale săpuni 
pentru piele şi contra pistruilor

--------  Sä capătă pretotindinea. --------
35 32-40

Cheag natural in formă 
de praf.

Important pentru fabricarea de oaş. 
Cheagul natural al D-ralul 
Blunentha! in formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, intrece mult toate mijloace!« de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţe între­
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie­
tură foaite fină, evită umflarea şi prin îndepărta­
rea mai perfectă a zarului produsul e mal bun 

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al Iui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
......—  Gallţla, Bncovina şl Ardeal la ------ :

M LINDE MANN, »gen tură
S to ro z y n e tz  (B ucov ina).

Dose de probă g ra t is  şi f r a n c o  rog a se 
cere dela 135 18—26

M. LINDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

e i n t r e e n t
la boale scrofnloase, de glandule,
anemie, boală englezească, boale de gât sí 
plămâni, tuşă, pentru dez voltarea copiilor slă­
bănogi, rămaşi în cr» stere, este si se reco­

mandă cura cu 229 4-12

untura de ficat cu jod şi fier
a lui L a h ú s é n ,  breveta „Jodella“.

Cea mai bună, efectivă, căutata untură de 
ficat. Uşoară şi nşor mistuit. Pr.ţul tor. 3.50 
şi 7. Cereţi etpr«» marca >Jode!la< şi refuzaţi 
imitaţiile. Sirgurul fabricant: Farmacistul 
V1LH. LAHUSEN în BRÉMA. Să poate că­

păta în toate farmaciile din Sibiiu şi jur.

Contra tusei, răguşelei şi catarului au efect 
mai bun 249 2—10

bomboanele Pemeto
ale lui Rétliy.

Lsţ cumnărare să. atenţi şi să cerem 
apriat bomboane de-ale lui RÉTHY, fiindcă 

sunt multe imitaţii fără valoare, 
x C a r t o n  6 o  f i ié r t .

S* cnmpirăm numai bomboane Pemeto de-ale lui RÉTHY I

B o itru  tipar responsabil H enrit Meitzer.

Cuptoare din fier turnat
sisteme şi esecutări d ferite pentru încălzirea cu lemne sau cărbune 
de peatră pe lângă preţuri ieftine. Cuptoarele Meidinger, cuptoare 
cu foc perpetuu, cuptoare de căhale, vetre, cuptoare »Sparherd« în 
esecutare solidă, f*bri atul cel mai bun in formă neagră sau emailată.
Paravane, esecutate 
simplu sau luxuos.

Coş de cărbune.
Ladă de lemne.

Lopată de cărbune. Tsse la cuptor (bronzate, su­
flate cu aramă sau alamă).

Regal penttu cămine în 
ásói timent bogat. Gar- 
nitui i pentru cămine, 
constătitoare din lo­
pată, cleşte şi cârlig 

de aţâţat.

„Radiator“, dnplificator de căldnră, vine pus intre ţevile sobe­
lor, prin ce să măreşte în măsură conziderabilă efectul încălzitor al cuptoriului. 

Cărbuni de peatră, Coaks, lemne gratis duse la casă. 23 36—52

CARL. F. JICKELI,  Sibiiu şi Alba-lulia.

Institut indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
d i n  £ ? i t > i i u  o o Întemeiată la anul 1868
tu Sibiiu, strada CIsnădiel nrul 5 (edificiile proprii)«

asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 21 38 52

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i
in toate combinaţiile, capitale pentrn casnl morţii şi ca termin fix, asi­
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
=  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ------
Valori asigurate contra incendiului: A Capitale asigurate asupra vieţii: 

• 5  816.412 soroaia*. f  8 ,8 8 2 .4 5 4  ooroâaie
Dela întemei&re institutul a solvit:

pentru despăg. de incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 ,8 3  c . pentrn capitale aslg. pe viaţă 4 ,028.113.12 c .
Oferte şi orl-ce informaţluni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea L. şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.

o i  1 P  n  i i  / M »  fabrică specială pentru 
V / O U l  ö  ö l  O C I U U I  construărea de motoare.

TIE NA XX.« Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: BUDAPESTA TI., Podmaniczkygasse 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare ou benzin. Motoare cu gaz sugativ.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 tileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi franco.

In timpul din urmă am furnisat garnituri de îmbîătif între altele următoarelor firme:
Schlosser loan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdea-vinoasă-ungu- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, I. Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit. 
Faff Mihály Felső-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklós 4 HP aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csíkszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. 39 24—26

Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.


